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ELSriZEIÉS is
Egész évre « frt.
Félévre 8 „
NegyöAévre 1 frt 60 kr

Bérmontetlen leverek 
c»ak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

léiiratot nem adatna 
vissza.

F.gyes szám ára 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mondsor dijja 30 kr.

E M P L E
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasárnap.)

SISrZTÉOI :u : 
hivatalos hirdetéseknél 
Minden egyes szó ntán 

1 kr.
Aaonfelftl bélyeg SO kr.

Kiemelt diszbetok s kör­
zettel elütött hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 

minden O centiméter 
után S kr számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtátik.

Sitde*étsl a „Zemplén11 
nyomdába küldendők.

Szamaritánus egyesület.
Uj eszmével lép a jótékonyság nem-
a társadalom elé és követel áldozato­

kat az emberiesség szent nevében. Ezreknek 
kínos sóhajait és nyögéseit viszi füleitekhez, 
nyomorult betegeknek lázas vergődését mu­
tatja szemeiteknek és lágy szeretettel szól 
hozzátok: lássa meg szemetek embertár­
saitok kinját és fületek süket ne maradjon 
a nyomor szava iránt

' Az Ur házában, ott hol néma áhitat 
tartja elfogva az elmét és minden gondolat 
a közös atyához fordul: ne csak a karok , 
felséges himnuszát hallgassátok, ne csak 
a pazar pompa ragadja meg figyelmeteket, 
hanem emlékezzetek a hazakra, mellekbe , 
a sínylődök menekültek gyógyító irt talá- j 

landók beteg testükre. Szegények ök, mert 
betegek és szegények ők, mert remény te- , 
lenek. Hányán fekszenek ott, kiknek a ha- j 
Iái megváltás volna és egészségük vissza- ; 
nyerése csak fájdalmuk megújulása lenne. 
Hiszen ha majd kijönnek a kórházból, mi­
hez fogjanak ők, a szegények, ha beteg­
ségük felemésztette utolsó fillérüket és 
gyengeségük munkára képtelenné tette őket I 
Szegény betegek, szerencsétlen remény- 
telendő!

Zilált keblükből jövő sóhajuk képes 
volt megindítani a társadalom ezreinek szi- 

‘ vét: az Ur papjai megrezegtették a részvét 
húrjait és a legszebb ének szállt az ég te e, 
az emberszeretet dicsőítését zenge ezve. 
A templomok néhány pillanatra megszűntek 
a felekezetek szűk köreibe zárkózni: a leg­
szentebb eszme az emberiség közös tem­
plomává avatta őket. A nyomor eg>en öve 
teszi az embereket, a jótékonyság e önti 
a korlátokat, testvérnek tart minden szen­
vedőt, segít mindenütt, hol. n\ omort 

A főváros példája hatni fog.
A hol templomok vannak, ott a bete-

gek számára segítségért fog szózat felhang- 
zani. És a hívok meghallják és megtudják, 
hogy Istent nem hisz az ember, ha a sze­
gényeket testvérekül nem vallja, hogy a 
vallás üres forma, ha a jótékonyság hi­
ányzik belőle.

Oh a jótékonyság, az irgalom, a szere­
tet legdrágább kincsei az embernek, me­
lyek öt a haláltól megmentik az írás szerint, 
mert örök emléket állitnak a felsegítettek 
szivében.

Egy őskori legendát hadd elvenitsek 
fel előttetek.

Megalkotta Isten a nagy mindenséget. 
Látta, hogy minden, mit teremtett, jó és 
megelégedve fordult szolgáihoz. Nemde 
nagyszerű a teremtes ? Semmi sem hiányzik, 
semmi sem felesleges. Az en fiamat, az 
embereket, szép világba helyezém. Az 
angyalok mind örültek, csak az ur leghi- 

j vebb szolgája leborult a trón zsámolya elé 
| es igy szólt : Világ ura! Valóban szép a 
' világ, de oh esdve kérlek, vedd el a főidről 
! a szegénységet, a nyomort! De az Ur mo- 
| solyogva felelt: Erre ne kérj hív szolgám!
! Ha a&nyomort megszüntetném, meg kel­

lene semmisítenem legkedvesebb gyerme- 
! kémét: az irgalmasságot

Isten itt hagyta legkedvesebb gyerme­
két. Reátok bizta őt, emberek fiai. 

Ápoljátok és tegyétek nagygyá!
Isten megfizet értté nektek.

Mikrosz

A népoktatás állapota vármegyénkben.
II.

I (Folytatás és vége.)

IV. A népoktatási intézetekre fordított összeg. 
Az iskolák fentartására fordított összeg 232.302 it. 
Fzen felül a homonnai müfaragó intézetre kiada­
tott 2514 ft. a s.-a.-újhelyi női ipariskolára mint 
egy 700 ft s a vármegye külömböző vidékéin fenn

álló kisdedóvó intézetekre 7022 ft, Az 188990' 
isk. évben a népoktatási intézetekre tehát összesen 
242.538 ftot fordítottak, mely összeghez az állam 
36596 ftnyi segítséggel járult, (15° 0).

V. A tanítói fizetések kiszolgáltatása. A taní­
tók fizetésének kiszolgáltatása az ország több vidé­
kén még sok kivinni valót mutat; mert az egy-

1 házi és polgári hatóságok intézkedéseinek dacára 
itt-ott csak nagy ügvgyel-bajjal hajthatják be a 
tanítók fáradsággal megérdemelt filléreit. Annál 
örvendetesebb, hogy Zemplén-vármegyében a múlt 
évben a tanítói fizetések kiszolgáltatása miatt csak 
egy-két helyről érkezett panasz, de a tanfelügyelő, 
illetőleg a közigazgatasi bizottság azonnal meg 
tette a szükséges és sikeres intézkedéseket.

VI. A vármegyei közigazgatasi bizottság intéz­
kedései. A varmegyei közig, bizottság, a jelentés 
szerint, az 1890. évben megtett mindent a nép­
oktatási intézetek szaporítása és fejlesztése érde­
kében. Ezen intézkedései eredményezték többek 
közt a homonnai polgári iskolának kereskedelmi 
iskolával történt kibővítését ; a galszécsi állami 
elemi népiskola szervezését; a tőke-terebesi állami 
iskola átalakítását s kibővítését; a közegészségi 
tekintetben kifogásolt meződaborczi allami elemi 
népiskola kijavítását és a nagy-mihályi iparos 
tanulók iskolájának szervezését. Ami magát S.-A.- 
Ujhely várost il’eti, itt a múlt évben sem történt 
említésre méltó nepoktatásügyi intézkedés, s igy 
p a Zemplén-ben és a megyei kir. tanfelügyelő 
á’tal évekkel ezelőtt sürgetett polgári fiú- és 
leányiskola felállítása még most is - >pium desi • 
derium.*

Jelen időnk jobbjai igen belátják a népneveles 
elkerülhetetlenül szükséges voltát és bö'csen tud­
jak, hogy kezdeni szükséges ott, hol végezni akar­
nak. Kezdeni kell tehát nekünk is, ha meg akar­
juk mutatni, hogy ránk is hatnak ama dicsó példák, 
melyeket hazánknak sok, S -a. Ujhelynél sokkal 
kisebb varosa is napról-napra nagyobb számmal 
mutat föl, melyek évenkint ezreket áldoznak is­
kolai célokra és hol lelkes ügy barátok vállvetve 
működnek a népoktatás előmozdításában. Igen 
kezdeni kell nekünk is valahára, mert mi bizony 
jó lélekkel mondhatjuk, hogy az iskolai ügyre 
nézve még sem ébredtünk föl, még sem értők 
meg a kornak intő szavat 1. . .

De »Wozu in die Feme schweifen, das Gute 
liegt so nah.« Ott van Nagy-Mihály, Homonna, 
Var anno és vármegyénk több d rék községe, hol 
a népnevelés és közművelődés szent ügyének sok

TÁRCA.

IiEmödy Dániel. I
— 1819-1801. - I

lifl-ií

! s jay Tisza Kálmán, az európai hírű államférfim
szintén tanítványai közzé tartozott.

A negyvenes évek mozgalmas esemenyei mar
Budapesten találták. Kivaló műveltsége és jogi 
ismeretei megnyitottak eloVe az irodalmi es pol 
tilsai körök ajtajai s legbizalmasabb viszonyba 
épen 7óka,fi\. PetSfi-vc\. Vasvár, val, Kemény 

Zsigmondrial, Királyi Páliak Czakö-s,al, a szeren- 
csétlen véget ért drámaíróval.

Csak kevesen é.nek mar, kik tevékeny részt C^ ZJf ̂ onck ^k-egyszer
v=,,ekLSazokbaV„e a korszakot alkotó -menyekbe,, Utó ^^öm^agama,; s m,előtt Ernőéy meg- 
amelyek nemzetünk ujraebredeset elő deztek gy “ 6V , Czakö a kezében ártott pisz­
émnek fel ez emberek fiatom fog to'ydyli csakugyan véget vetet, eletenek es Baoiy
épen hagyott egy-cgy tere e > ’ , annál karjai közt lehelte ki lelkét. . ~ , -el, mikor az enyészet erőt vess rajton, .S' , k peté/l „ általa megi.t nemzeti dalt
nagyobb legyen az ür, amelyet ledoltokben mag J barálja cl5l, olvasta fel előszűr s
Után hagynak. , , , - i „agy volt felboszankodása, mikor ráfogtak, hogy =

c , állást loelaltak el kozu ok, “afy , • n Emó'dv mar tudja. Es Emody
misok megelégedtek szerényebb állással, dacara a yén ^ tréfát, csakugyan elszavalta egyetlen 
annak hogy szellemi la,körük s tudományos mu- 8 a hires költeményt - egyszer, hallás

asrfcar pZNZ. j ss
w-”—1 i2^,‘tstsszsszZSSí

L európai műveltségű ember s a magyar Ro mintg c,mr=t=s honvéd-őrnagy diplomacy.
, . , • v, iprralanosnbb isrncrójc, & st is kapott a kormánytól Bukarestbe.SST. TX tanáTállással, legfőbb busz- -egb^M^^ ^ mi hirlapiró tün, fel, 

V lelve hocry előadásai áltál ismeretei mint ügy védő működött s a legbonyolul-
adatai nemzedék közkincsévé váljanak 1 tabb peres kérdések megoldása által tette ismertté

RmÓdv Dániel 1819 ben Gonczon szu nevét a fővaros jogászai előtt-
Iskoláit Szikszón, Debrectenben » Budapert^ Mikor , 863-banajogíjzakoktatast újra sze r-
gezte. Egy ideig a ^egy és fél ív melléklet

vezték, Vay Miklós br.-nak, az egyházkerület és 
főiskola főgondnokának, úgyszintén Erdélyt János­
nak, a nagyhírű írónak és tanárnak, sikerült Emody 
Dánielt megnyerni a sárospataki főiskola részére.

Sárospatakon élt azóta, tanítva a magyar 
magánjogot és a perrendtartást. Különösen magyar 
magánjogi előadásai híresek voltak. Súlyt helye­
zett a magyar magánjog történelmi fejlődésének 
s nemzeti sajátságainak megismertetésére, de e- 
mellett nem hagyta figyelmen kívül az újabb fej­
leményeket sem s a múltnak a jelennel való sze­
rencsés összeegyeztetése, a melyhez hozzájárult a 
kedves, egyszerű, frázisoktól mentes előadás, 
okozta aztán, hogy tanítványai annyira szerették 
s elsajátították a tudományt már magán az elő­
adáson. Bárcsak az Emó'dy által hirdetett alapelve­
ket követnék azok is, kik a történelmi fejlődéssel 
és a nemzeti sajátsággal szakítva, az idegen szel­
lemű, úgynevezett modern tudomány alapjan akar­
ják polgári törvénykönyvünket megalkotni

Mint tanár keveset szerepelt a nyilvánosság 
előtt. 1868 ban, mikor Erdélyi János meghalt, ö 
tartotta felette az emlékbeszédet. 1875-ben a jogi 
akadémiák újra szervezésekor a jogi ánkéten ő 
képviselte a fóisko'át s o volt kiszemelve, hogy 
1893-ban, mikor a sárospataki főiskola IOO éves 
emlékünnepét üli, emlékbeszédet tartson. Ebben 
a ha’ál megakadályozta.

Az irányadó körök 1867 ben magas állással 
kínálták meg az igazságügyministeriumban. A 
kolozsvári tudomány-egyetem megalakításánál szó 
volt róla, hogy ótet szemelték ki az uj egyetem 
magánjogi tanszékére ; de 0 visszautasított minden

vaii csatolva..



lelkes pártfogója a tanfelügyelő törekvéseit támo­
gatva, az utolsó tiz év alatt a népoktatás ügyét 
az állam segítségével felvirágoztatta. Hiszen ha 
még soka tartana a .more patrioe-íéle feltétlen 
és folytonos takargatás, nemszólás, elnézés, mint ezt 
városunknak tanügyérc nézve tapasztaljuk, bizton 
elérnók, hogy nem sokara azt hinné az ember, 
hogy városunknak teljesittetlen kötelességei már 
nincsenek is a népoktatásugyet illetőleg.

Ha mulasztásainkat avval mentegetjük, hogy 
nincs pénz, még akkor is kötelességünk utat és 
módot találni arra, hogy a polgári fiú és leány' 
iskolát minél előbb életbe léptethessük ; mert nem 
csak az elemi népiskolát végzett leányainkra és 
a kereskedelmi vagy- iparos pályára készülő fiainkra 
nézve nagy hátrány' in.nden késedelmezés, hanem 
városunk közmüvelődésere nézve is

A varmegyei ki>zig. bizottság múlt évi műkö­
désének egyik fontos mozzanata azon intézkedése 
is, hogy felhívta az illető isk. főhatóságokat, hogy 
a tanítói pályán kellő sikerrel nem működő taní­
tókat hivatalból nyugdijaztassak, a tanítói pályára 
nem jogosultakat pedig bocsássák el. Egyesek 
nyugdíjaztalak is, sőt egyeseket elbocsátottak; de 
több helyen túrni kellett ideiglenesen a kellő 
képességgel nem biro tanítókat is, mivel a java- 
dalmazasok csekélysége miatt ezek alkalmas egyé­
nekkel nem voltak felcserélhetők.

VII. A sstti' svgukolak. Nemes Lajos, vár- 
megyénk kir tanfeliigyclójc, 11 évi működése alatt 
folytonosan egesz erővel küzd a szellemet butitó 
zugiskolak ellen Minden értelmes zsidó szigorúan 
elitéli a társadalomnak e kóros kinövéseit, s azért 
a tanfelügyelő még akkor, midőn e nagy vármegye 
népoktatási ügyének vezetését átvette, feltette ma­
gában, hogy a zsidó zugiskolaka1:, a nemzeti és 
társadalmi szellem e rákfenéjét, úgy elfojtja, hogy | 
még léteiének, egy paránya se maradjon meg be­
lőle. Mert Zemplén-vármegyében tiz évvel ezelőtt 
a zsidó népnevelés még igen szomorú állapotban 
volt. A felvidéki zsidóság nagyobb részét az a 
téves felfogás jellemezte, hogy a müvelts g a val­
lásos erényt és faji jelleget képes megölni s ezért 
Zemplén-varmegye akkor tanyaja volt a testi egész­
séget és szellemi erőt veszedelembe ejtő zugisko- 
laknak. A népneve’és barátja a szánalomtól áthatva 
undorral fordult el a Zemplén-varmegyei zsidóság 
zugiskolai rendszerétől.

Akkor csak S. A. Ujhelyben, Tolcsván és 
Homonnan volt nyilvános izr. iskola. S mennyire 
változtak azóta a viszonyok! Zemplén-vármegyében 
most húsz nyilvános tzr. elemi népiskola van s ott, 
hol ilyen nincs, a zsidó tanköteles gyermek a hely­
ségben levő más nyilvános iskolát látogatja A tan­
felügyelői jelentésből pedig a legnagyobb örömmel 
megtudtuk azt is hogy a múlt évben az egész 
vármegye területén csak nyolc zugiskolat fedeztek 
fel. A zugiskolák bezáratása és a zugtanitók, vala­
mint az ezeket pártoló szülők megbüntetése céljá­
ból a múlt évben is a legszigorúbb rendszabályok 
alkalmaztattak a közigazgatasi bizottság részéről.
A zugiskolak tanítóit és fentartóit pénzbírsággal 
büntették s a behajtott 421 ft 34 krt a magyar 
nyelvet és népnevelést terjesztő egyesület javára 
és pénztárába fizették be.

Ezekben röviden ismertettük az érdekes je­
lentést, mely ismételve megerősít bennünket azon 
meggyőződésünkben, hogy Zemplén-vármegye nép­
oktatásának élén a jelenlegi kir. tanfelügyelőben 
fáradhatatlan buzgoságu, szakértő férfiúval bírunk, 
kinek egyik legnevezetesebb, legszebb tulajdon

kitüntetést, maradt az a mi volt: szerény, buzgó 
munkása a magyar tudományosságnak.

Az utóbbi években kissé megtört már korá­
nak súlya alatt s erőinek hanyatlásai nagyban elő­
idézte az a rendkívüli szorgalom, melyet tantár­
gyainak előadására fordított.

A hanyat'ó félen lévő fát a gyenge szellő 
is földre dönti, ő sem jött többé magához, mióta 
múlt év őszén meghűlt. Hasztalan volt az erős 
leieknek küzdése a gyenge testtel, hasztalan csa­
ládtagjainak önfeláldozó ápolása. A mindenki által 
szeretett és becsült jeles tanár e hó 13-án meghalt.

Temetésére, a mely e hó 15 én volt, messze 
földről összesereglettek ismerősei és tisztelői, 
hogy az uto'só kitüntetést megadják annak, ki 
életében minden kitüntetést visszautasított.

A főiskola udvarán a koszorúkkal ellepett 
ravatalnál Mitrovics Gyula, főiskolai tanár és egy­
házkerület! főjegyző, tartotta az emelkedett szel­
lemű gyászbeszédet, híven és szépen rajzolva az 
elhunytnak érdemeit s tiszta jellemét. A sirkert- 
ben Kun Béla, főiskolai tanar, megindító szavak­
kal ecsetelte azt a bánatot, melyet a főiskolai 
tanárok az Emődy halála felett éreznek. Azután 
tanítványai vettek búcsút a szeretett tanártól s a 
főiskola énekkarának gyászdalai kozott helyezték 
sírba a koporsót, mely a legnemesebb szivü em­
ber holttestét rejti magaban.

Emléke azonban tovább is élni fog közöt­
tünk ; s míg az igaz hazafiság, szi'árd jellem és 
tudományos műveltség tisztelőkre talál: nem lesz 
elfeledve Emődy Dániel.

Csoltói.

sága az, hogy vármegyéje tanítóinak n?™£sajc 
elöljárója, hanem a szó szoros értelmében jóakaró
haral 1 Knopfler Sándor.

I —

Vármegyei ügyek.
A közigazgatási bizottság főispán Öméltósága 

elnöklete mellett folyó hó 13 án tartotta '
ülését. — Az alispani jelentés szerint zugisko akat 
újabban nem találtak. Március folyamán Amerikába 
kivándorolt 283, visszajött 54 egyén. Elszomorító 
hivatalos adat, hogy a n. mihályi és gálszécsi java­
sokban a katona-szolgálatra kötelezettek közül a 
távollévőknek több mint cgyhartnadrésze Ameri- 
kában van ! A kivándorlásra csábitó ügynököK le­
velekkel árasztják el a községeket; miért is meg­
kerestetett a kassai kir. posta- és táviróigazgatóság, 
hogy az ide vonatkozó ministeri rendelet értelmé­
ben kellő szigorral intézkedjék és a falusi posta­
mestereket tiltsa el az ügynököktől jövő levelek 
kézbesittetésétöl; a fószolgabirák pedig a kiván­
dorlás raeggátlása céljából alkotott szabályrendelet 
legszigorúbb végrehajtására utasíttattak. - A vár- 
megyei pénztár állapota ez évi március hó 3r'^n 
következő volt: házi pénztárban 987 ft 791/<z ^r- » 
úti pénztárban 8089 ft 67 kr.; betegápolás! alap­
ban 116 ft 431 o kr. ; közig, letéti pt.-ban 49•25 5 
ft 97 kr.; körjegyzői nyugdíjalapban 31,311 ft 67 
kr.; mértékhitelesitési alapban ill ft 82 kr.; köz- 
mivelődási p\-ban 21,518 ft 76 kr.; tisztviselői 
nyugdíjalapban 64,657 ft 90V.- kr. ; katonabeszál- 
lásolási alapban 1448 ft 91 kr.; hadászati pt. ban 
5139 ft 23 kr. Kintlévő hátrálékok úti pénztár­
ból: 11,175 ft 23 kr. ; betegápolás alapjából: 
21,906 ft 06 kr.; tisztviselői nyugdíjalapból: 11,007 
ft 97‘/j kr.; kózmivelődés alapjából: 11,727 ft 
77V2 kr.; katonabeszállásolás pénztárából: 5541 f* 
22, vagyis az összes hátrálék: 61,358 ft 26 kr.*) 
A hátrálékok aránylag legnagyobbak a bodrog­
közi és gálszécsi járások területén. — Hosszú vitára 
szolgált tott okot az árvaszéknek elvi kijelentést 
kérő egyik előterjesztése. Az volt a kérdés, hogy 
a gyámpénztár tart. alapjának tulajdonát képező 
egyik ingatlanság, melyet az árvaszék eladott, s a 
vevő fél nevére most tulajdonjogilag átírandó : az 
árvaszéki elnök vagy pedig a tiszti főügyész ne­
vében megkötött adásvételi szerződéssel terjesz 
tendő-e telekkönyvezés végett a birtokbiróság elé? 
Az árvaszék a tiszti főügyészt bízta meg a szer­
ződés aláírásával, amely megbízatás ellenében a 
tiszti főügyész kifogással élt. így került az ügy 
döntés végett a közig, bizottság asztalára. A kér­
dés megvitatásánál az egyik vélemény amellett 
harcolt, hogy az elnölf szerződő és jóváhagyó fél 
egy személyben nem lehetvén, a szerződés megkö­
tésével az árvaszéknek más tagja (jelen esetben a 
tiszti főügyész) volt megbízandó; a másik véle­
mény, mely részen a többség győzött is, azt bizo­
nyította, hogy a tiszti ügyész csakis jogi tanácsosa 
lévén az árvaszéknek: sem jogos, sem köteles, 
sem kompetens, sem felelős, sem szerződések köte- 
tésére alkalmazható tagja nem lehet az árvaszék­
nek. A kérdés ekként eldöntetvén, minthogy a 
törvénynek ide vonatkozó rendelkezése nem hatá­
rozott : ez ügy tárgyalása alkalmából s általános 
kérdés formájában decizió kiadása végett a bel- 
ügyministerhez is felterjesztést intéztek. — Az ár 
vaszéki h. elnök jelentése szerint márciusban 
elintéztek 1896 ügydarabot, hátrálékul átjött ápril 
hóra 624. — Királyi ügyész jelentette, hogy a 
rablétszám márciusban 248 volt, ebben elitéit 183. 
A börtönegészség jó. — A kir. tanfelügyelő in 
ditványára Kecskeméthy Zsigmond bodrogkeresz • 
túri főbírónak s ottani birtokosnak, ki a Bodrog- 
Kereszturban létesítendő állami ellemi iskola cél­
jára 800 ftot adományozott, elismerést szavazott 
a közigazg. bizottság {Éjen I). A töke-terebesi is­
kolához az 1891 82-tanévre még két tanítónői 
állomás rendszeresittetvén : Koch Margit és Krasz- 
napolstky Margit oki. tanítónőket nevezte ki a 
minister. Fried Náthán tokaji, Reich N. tarczali 
lakosok, mindketten pedig izr zugtanitók, az első 
fokulag rájok kimért birság miatt fdebbeztek Az 
első fokú határozatot jóváhagyták. — Kir. fő­
mérnök előterjesztése alapján s tekintettel arra, 
hogy a tavaszi alkalmatlan időjárás miatt a hát­
ralékos közmunkatartozások ápr. I ig ledolgozhatok 
nem voltak, azok les'olgáltatásának végső és utolsó 
napjául május 31 ikét tűzték ki. Az utbiztosok 
ujonan kijelölt szakaszaikat máj. i-ig kötelesek 
átvenni, kijelölt lakhelyeiket pedig f. évi aug. 1 ig 
tartoznak elfoglalni. Beható tárgyalás során a 14 
utbiztos és a rendelkezésükre bocsátott 80 utka- 
paró (számuk 24-el szaporodott) elhelyezését 
következőleg állapították meg :

I, Utbiztosságban: Major Sándor, lakhelye 
Bcrzék, útvonal hossza 74 kim. Útiátalánya (kilome- 
ter-pénze) 239 ft 84 kr, 6 utkaparóval.

II- Utbizt. Szabó Lajos In. Tálya, utv. h.

*) E megdöbbentően nagy hátrálék azonban csak lát­
szó agos; mert abba befoglalták a f. évi kirovásokat is, ame- 
yek Ped,g. még ma esedékes könyvköveteléseknek nem tekint­

hetők. Ha a négyféle varmegyei pótadónak l 891. évi előírását 
Vagyis 39,434 ft 19 krt levonjuk, a helyesbített hátrálék le­
száll: 21,914 ft 07 krra ! Szerit

64 kilom. útiát 192 ft 20 kr., 6 utkaparóval
III. Utbizt. Ranner János, lakhelye S.Patak. 

Utiát. 182 ít 14 kr., útszakaszának hossza 64 kim.
5 Utl< IV. Utbizt. Udvarhelyi János, lakh. Perbenyik, 
utiát. 235 ft 82 kr., ütsz. h, 77 kim. 5 utk.

V. Utbizt. Gyula Lajos Adarián, lh S.-A- 
Ujhely, utiát. 223 ft. ütsz. h 70 kim. 5 utk.

VI. Utbizt Pribék István, lh. Gálszécs. utiat. 
206 ft 21 kr., ütsz. h. 65 kim. 6 utk.

VII. utbizt. Kigyóssy István, lh. Butka, utiát. 
226 ft 18 kr., ütsz. h. 54 kim. 6 utk.

Vili. Utbizt. Retteghv Mihály, lh. Varannó, 
utiát. 190 ft 02 kr., ütsz. h. 57, 6 utk.

IX. Utbizt. Kádár Mihály, lh. A.-Hrabócz, 
utiát. 202 ft 05 kr., ütsz. h. 63 kim. 6 utk.

X. Utbizt. Kormány László lh. Sztropkó, utiát. 
189 ft 27 kr., ütsz. h. 68 kim. 5 utk.

XI Utbizt. Zalánjfy Sándor, lh. Homonna, 
utiát. 211 ft, ütsz. h. 73 kim. 6. utk.

XII Utbizt. Ribnyikár Pál, lh. Mező-Laborcz, 
utiát. 229 ft 02 kr., ütsz. h. 76 kim. 6 utk.

XIII. Utbizt. Fiizesscry Károly, lh. Szinna, 
utiát. 234 ft 16 kr., ütsz h. 72 kim. 6 utk.

XIV. Utbizt. Zaborovszky Kornél lh. Sztakcsin, 
utiát. 260 ft 82 kr. ütsz, h. 75 kim. 6 utk.

A kir. pénzügyigazgató jelentéséb ől kiemeljük, 
hogy március hó folyamán egyenes adó kirová­
sokra befolyt 30,663 ft 75 kr, a múlt évi március 
havi bevételhez mérten most több: 2091 ft 56 krral; 
hadmentességi díjra 491 ft 47 kr. most kevesebb 
440 ft 53 krral. — Markó János, Ondocsin György 
ifj. Mihalcsik Mihály, ifj. Cseklószky Mihály, Sol­
tész István, Kása Ferenc, Petro János cs Takács 
Józsefnek kivételes nösülés engedelmeért benyúj­
tott folyamodásaik kedvező elintézésben része­
sültek. - Ezek során d. u. egy és fél órakor a 
hosszúra nyúlt ülés véget ért.

A törvényhatósági útadó alapvető munká­
latával annyira haladt már a számvevőség, hogy 
pár nap múlva hozzáfoghat az egyénenkénti kive­
tés lajstromainak egybeállittatásához A máig tel - 
jesitett kiszámításokból közérdekűnek tartottuk 
nyilvánosságra juttatni a következő nagy eredmé­
nyeket : i Örvényhatósági utadó-alapul kimutattak 
a 451 községből 888,027 ft 35 krt. Ebből 6°/0-el 
terhelendő útadó alapul megmaradt 457,254 ft 25 
kr, ami megfelel 27,435 ft 25 krnyi útadónak. 
Minimálisták összes száma a vármegyében : 58,226 
egyén, kiknek összes állami adója: 430,773 ft 10 
kr. Kéziminimálista van 45,460 egyén, igás 12,766, 
akik 106,499 ftnyi utadóértéket képviselnek, vagyis 
80,641 ft 6r krral többet, mintha csak állami adó­
juk után rovattak volna meg utadótartozássa’. A 
% esek és miniálisták együttes évi utadóterhe 
tehát megtelel: 133,923 ft 24 krnak. A számvevő­
ség most azon dolgozik, hogy meghatározza : kik 
és hányán lesznek a közvetlen adófizetők.

Fősorozás eredménye. Varannóról írják : A 
katona-ujoncozást f. hó 14-én fejezték be a varan- 
nai jájásban. Az állítási lajstromokba fel volt véve 
792 hadköteles. Ezek közül távol maradt 417, a 
sorozó bizottság előtt megjelent 375, kik közül be­
soroztak a hadsereg ujoncjutalékára 74, a hadsereg 
póttartalékába 9. a honvédség ujoncjutalékára 4, 
a honvédség péttartalékába 6, összesen 93 legényt. 
Az eredmény tehát kitűnőnek mondható, mert a- 
sorozó bizottság előtt megjelent hadkötelesek közül 
minden negyedik ember bevált. A közös hadsereg­
hez besorozottak között van két egyéves önkén­
tes. Az örvendetes eredmény felemlitésénél, fáj­
dalom, egy szomorú statisztikai adatról is kell 
szólani s ez az, hogy a sorozó bizottság előtt meg 
nem jelent 417 hadköteles közül Amerikában van 
365 ember!

Dohánygyár ügye. A magy. kir. pénzügymi- 
nister öexeiája értesítette a vármegye közig, bizott­
ságát, hogy a philokszerától elpusztított Hegyalja 
vidékén némileg úgy kíván segíteni, hogy még az 
1892. év folyamán a Hegyaljának erre legalkal­
masabb helyén egy dohánygyárat fog felállittatni.

Törvényjavaslat
a közigazgatás és az önkormányzat rendezéséről 

a vármegyékben.
(VI. közlemény.)

III. RÉSZ.
II. FEJEZET.

A vártnegyei törvényhatósági bizottság.
A törvényhatóság egyetemét a bizottság 

képviseli. (156. §.) 6
A bizottság áll felereszben a törvényhatóság 

területén legtöbb egyenes államadót fizető állam­
polgárokból, hason felerészben pedig a választó 
közönség, választottjaiból. Ezeken kivül állásuknál 
fogva a bizottság tagjai: az alispán, a pénzügy- 
igazgato, az árvaszéki elnök, a jogtanácsos, a tan­
felügyelő, az erdőfelügyelő, a főjegyző, a főorvos,
a gazdasági felügyelő és az államépitészeti hiva­
tal főnöke. (157. §.)

h oly tatás az i-sö mellékleten.



I-ső melléklet a „Zemplén11 16-ik számához.
Bizottsági tag általában nem lehet: a) a ki 

nem magyar állampolgár (1879 L. t. c); b) a ki 
24 évét még be nem töltötte, vagy a kinek kis 
korusága meghosszabbittatott; c) a ki gondnokság 
alatt áll; d) a ki Írni és olvasni nem tud; é) a ki 
a törvényhatóság területén legalább 2 év óta nem 
bir valamely ingatlant, vagy ugyanannyi idő óta 
ott nem lakik és adót nem fizet; f) a ki nem bir 
azon szellemi vagy anyagi kellékekkel, melyek a 
képviselő választási állandó névjegyzékbe való 
felvételre jogosítanak; g) a ki csőd alatt áll; h) 
a ki oly bűntett vagy vétség miatt van jogerejüleg 
\ád ala helyezve, a melyre a büntető törvény­
könyv a hivatalvesztést vagy a politikai jogok 
gyakorlatának felfüggesztését állapítja meg; to­
vábbá a ki fegyház, börtön, vagy három hónapot 
meghaladó fogház vagy államfogház büntetésre, 
avagy a politikai jogok gyakorlatának felfüggesz­
tésére szóló ítélet hatálya alatt áll, végre a ki 
nyereségvágyból elkövetett bűntett vagy vétség 
miatt jogerejüleg elitélve volt. (158. $.)

A bizottsági tagok számát a törvényhatóság 
lakosainak száma szabályozza, úgy, hogy minden 
-oo lakos után egy bizottsági tag számittatik, A 
bizottság legtöbb adót fizető és választott tagjai 
nak összes száma azonban 120-nál kevesebb és
600 nál több nem lehet. (159. §.N

Mindenki csak egy törvényhatósági bizott­
ságnak lehet tagja (161. §.).

A legtöbb adót fizetők névjegyzékét az adó 
hivatalok hivatalos kimutatásai alapján minden 
évben a törvényhatóság igazoló választmánya ál­
lítja össze, illetőleg igazítja ki. Az igazoló választ­
mány áll: a közgyűlés által egy évre választottmany au: a ----- , ’ ,
, tagból és a főispán által a bizottsági tagok
közül szintén egy évre kinevezett elnökből es 3 
tagból, előadója a törvényhatósági jegyző. (162. \).

& A sorrend megállapításánál a torvenyhatosag 
területén fizetett összes egyenes á’lami adó vétetik 
számításba; továbbá az állami, felekezeti, törvény­
hatósági községi és magán tanintézetek tanarai, 
atdcfmányos akadémia tagjai, az akadémia, * 
vészek a folyóirat és lap-szerkesztok, a lelkészek 
az ipar- és kereskedelmi kamarák bel es u tag 
jai, úgy szintén a magyar államban e^enyes ok­
levéllel ellátott tudorok, tanárok, ügyvedek, bírák, 
orvosok, mérnökök, építészek, gyogyszereszek, 
sebészek bányászok, erdészek, gazdaszok, gaz 
tisztek és állatorvosoknak összes egyenes allam- 
adóía kétszeresen számittatik. (‘03- d /•

1 Azok a kik a ,63. §- kedvezményét igenybe 
venni kívánják, az ülések tartama alatt átgázolt,
választmány előtt szóval vagy tra kjjt |
ben jelentkezni és jogosultságukat igazolni
,eSCk'£6íaz§Í választmány a kitűzött és kibír-
dete« -P^öt?e^:aZonr^ám^S, mely
szolamlasok fölött nataroz a ... . illető­
ivel valaki a névjegyzékből kitömhetett, az merő lyel valaki a ne > gy A kézbesített hata-
nek 8 nap alah kezbesitt névjegyZék ellen
rozat ellen a kézbesítéstől s a^ névjegy
^,^^®^ta.banatorvi2r.

választatott meg, azon kerületet fogja képviselni, 
melyet az alispán azonnali felszólítására a végle­
ges igazolástól számított 15 nap alatt teendő nyilat­
kozata szerint képviselni kíván. (173. §)

A választás a szavazók nevének és lakhelyé­
nek nyilvános feljegyzése mellett személyesen be 
adott szavazatlapok által történik. Ha többen 
egyenlő szavazatot nyertek, ezen esetben, a fölött, 
hogy melyik legyen bizottsági tag, a választási 
elnök sorshúzás által dönt. (174. $.)

A választást a helyi viszonyokhoz képest 
egy vagy több kerületben a közgyűlésnek e célra 
megválasztott küldöttje, miit elnök vezeti. A 
választók a választás megnyitásakor a küldött 
mellé 4 bizalmi férfiút jelölnek ki maguk közül. 
Ha e joggal élni nem akarnak, a bizalmi férfiakat, 
valamint a jegyzőkönyvvezetőt a küldött nevezi 
ki. A választásnál az érdekelt községek bírái és 
jegyzői, illetőleg a hatósági közegek hivatalbo. 
jelen lenni s a szavazók azonosságára felügyelni 
kötelesek. (175. §.).

A választás egy és ugyanazon kerületben 
egy napnál tovább nem tarthat. Kezdődik reggeli 
9 órakor és végződik este 4 órakor. (17^- $•) 

A szavazatok összeszámítása nyilvánosan 
történik. Az összeszámítás lehetőleg az nap befe­
jezendő. A választás eredményét a kü’dött azon­
nal kihirdeti, (177. §•)•

A választás folyamáról a lényeges mozzana- 
natokra kiterjedő jegyzőkönyv vezettetik. A jegy­
zőkönyvet a választási elnök, a jegyző s a bizalmi
férfiak aláírják. (178. §.)

A választási eljárásra vonatkozó panaszok, 
illetőleg a megválasztott tag választhatási képes 
sége ellen emelt felszólalások, a választasto, sza

Hírek az országból.
Püspökjelöltek. A munkácsi egyházmegyei 

g. k. püspöki székre jelöltekül Fehér Manó kano- 
I nokot és Fircsák Gyula nagyprépost orsz. gyu.es
* képviselőt emlegetik. -

A regálé megváltás országos összege immár 
ösmeretes. Magyarország és kapcsolt részeiben a 
regale kártalanitasi igények pénzbeli érteke kerek
számban 245 millió forint. ,

A vasárnapi munkaszünetről szóló törvényt 
őfelsége szentesítette. Kötelező erejű ve lesz t. évi 
julius hó 14-én.

Színház.

sege ellen emeit a. »"•
mitott 15 nap alatt az igazoló választmányhoz nyuj
tandók be. (179. $ )

van helye. (165. §•) válaS7tása választókerüle- 
A bizottság, to80V^U«tókcrületeket az

tenkint eszközöltetik. illetőleg utcák s a
egymáshoz tartózó kozs g^^^ ^ törvényhatóság
választási főhely ki.e választókerütetben
maga alakítja meg. Egy &6qq választónál több 
200 választónál hevese n legalább két-
nem lehet. Olyan község, "V^sztókerületet képez.
száz választó lakik, kulo haladjai a község
Ha a választok szama 600 at m g tóUerüle.
200-600 választóból allo külön
tekbe osztandó fel. 066- é ve a 156. §-ban

Választható mindaz, a kire "e*V®k. Választó 
felsorolt kizárási okok fenn a ki az ország-
a törvényhatóság minda jogosultaknak azon

t"^e^^kébe felvétetett.

l'68- A bizottság váluszUs alá tsgjai _3y éven- 

ként 6 évre választatna • álasztottak közül,
méhen legelső s választó kerü-
az első 3 év l=tt'tévc‘Sn, sorshúzás utján a 
letre nézve külön esz minden 3 ev
választottak tele kilép. J szabályszerű
leteltével azok lépnek ki, a k k 
6 évet már kitöltötték (9jg az jgazoló, másod- | 

Vitás esetben e's^kVálasztmány határoz, 
fokulag az állandó bíráló
(‘70. §)• , „ közgyűlés tűzi ki. Az

A választás napjat a kozgy t kQZas vegett
Sunnit1"^ napját kellő időben k-

hirdetni köteles. (171 • a ki mint egyik
Ha olyan valasz** ‘ tagia &á bizottságnak, az 

legtöbb adót fizető m,, a végleges igazolas- 
alispán azonnali fe szó na jes az iránt nyilai­
tól számított 15 nap alattJ[ ztást. Ha a válasz­
kozni, ha elfogadja-e a válást leg.
tást elfogadja, helye a sorrend §)
több adót fizető által Pot®lta rüietén több helyen 

, w a vármegye teruieici

Az igazoló választmány határozatai szabaty- 
szerüleg kézbesittetnek s a közgyűlés áUal 3 évre 
választott 5 tagú állandó bíráló választmányhoz, 
melynek elnöke a főispán, akadalyoztatasa esete 
ben az alispán, a kézbesítéstől fogva 15 nap ala t 
felebbezhetők. Az állandó bíráló választmánynak 
úgy a 165. és 179. $§-, mindezen ertdmeben 
hozzá felebbezett ügyekben hozott másodfokú ha 
tározata ellen felfolyamodásnak helye nincs, s az a 
megállapított névjegyzékeket tudomasvetel vege 
bemutatja a közgyűlésnek. A belugymmister re 
szére azonban fenntartatik az a jog, hogy a io s- 
nánnak vagy az állandó bíráló választmány vala- melyí tagjának a határozat hozatalától számított 
U nap alatt tett félté,jesitésére az előfordul tor-
vénysértések miatt az eljárást megsemmisíthesse.
A megsemmisített választás helyett a uj va aszta 
a közgyűlés rendeli el. (180. §)

Az elnök, a bizalmi férfiak és a 175 b s^' 
rint jelen lenni köteles hivatalos személyek s ál­
talában a szavazók a törvény különös oltalma ah
állanaHa('valaki’a ,6,. j-ban szabályozott eseten 
kívül két vagy több törvényhatóságban le ^bizott- 
riei tagnak megválasztva, iletöleg a legtöbb adót 
íTzrtökgnévjegyzékébe felvéve, tartozik a megvá­
lasztására illetőleg a

meiy törvény-

telez'ettségnek meg nem fe'el, a bizottsági tagságot 
valamenyi törvényhatóságokban azon egy a
l0mraAelt?rvényhatósá)gi bizottság legtöbb adót 
fizető Is váltott tagjainak teljes névsora éven- 
i í f.Kmár hó folyamán a varmegyei hivatalos 
Sönybenr l^zéteLdo és a lap illető példánya 
a törvényhatóságokkal koz.endo. ( 3- §)

Hírek a nagyvilágból.
Erzsébet királyné az év legnagyobb reszel, Erzseoe y ten saját palotajaban

tudvalevőleg, / gyobb kirándulásokat tesz.
tölti, ahonnan kl^°b nagy^ ^ & tengeren s Ná-
^lyt:"t,Vhoai pár napig szándékozik időzni

kÖc/Őe k1r2lv°nL nagykorúságáig nem mutatja 
I- “teSan s állandóan külföldön fog tar. 
m gat, Sz p lemondásért Milán királyt egy millió 
tozkodm. E kikötötte, hogy mint
-"■St is -agya el az országot. A

Cl :nvaki álvné kijelentette, hogy csak az erő-
szaknak engedyha Belgrádból ötét is el akarnak

tavobum s hadügyi kormányzata a gyalog-
• 7 a!Lkat ismét előbbre tolta a lengyel ha-

árok fele; az ekként felszabadult területeken pedig 
akra-főre szaporítja a tartalékcsapatokat.^ 

y A cárné aggasztóan beteg. Emiatt nőveret, 
a görög király feleségét, táviratilag hívtak beteg- 
ágyához Pétervarra.

Szombaton, ápr. u-en, a Millocker zene-ite 
3 felvonásos operetta, a Gasparone. h darabban 
mutatta be m. gat a társulat tenor.staja Raez Gyula,
mint Benőmé korcsmáros. Hangja, kul^os^ a 
közép- és felsó regiszterekben, kellemes csengésű
lágy és behízelgő, s hanganyagával ugyancsak tud
bánni; mert a pianók és forték minden arnyalata 
a legszebben kivehető volt minden énekszámban, 
játéka ősi zhangban van énekével. Halmayné-nak 
hálátlan szerepe volt Charlotta-ban; e e a * 
hm szerepet is úgy alakította, hogy tapsra ra­
gadta közönséget. Margó Zelma ennivaló kis korcs- 
márosné volt; ügyesen alakított. Emelté^ 
rabot Niké (Zenobia). Kis Pista (Erminojés Boros* 
íBaboleno ) Az énekkar megint kitüntette mah 
azzal, hogy semmit sem tudott. Közönség köze-
pes “iwifiip, Rátkaynak legújabb J 
népszínműve az ÁrvaUnyhaj, telt te,i elot Nem 
tudjuk, a rendező vagy ugyelő hibaja folytan 
esett, de megesett, hogy a tollszárát, mely a g- 
rendelet aláírásánál volt használatos, jo 3-4 Pe 
cíp keresték s ez idő alatt a közönség vart, csaK 
várt. Hát mar ez is a hatás-vadászathoz tartozik 
Mi azt hisszük, a rendetlenséghez. Haímay»c fKev 
Rúzsa) élethűen alakított; dalait megujráztak. Mel 
létté kitűntek Niké L. (Borosa) ez a hasznavehető 
komika és Boross (Jámbor Vince). Jo a c- 
izjo Pista (Imre) és Halmay (József).

Hétfőn Dumas-nak pikantériákkal megra o , 
de e fogyatkozást leszámítva, minden izeben - 
tűnő társadalmi színmüve, a Franeillon hoza ot 
színre. K Brcznay Anna egyikét mutatta be leg­
jobb alakításainak és mondhatjuk, h0^ ,
ő mentette meg a darabot a bukástól , mert egye 
dűl ő volt, aki szerepét tudta. Es P^d'g™enTan 
tudta ! Mily egészen más az elvezet, h y 
színésznő játszik, mint Bercznay ! Niké Lina meg 
ért valamit; a többiek Bihary, Vcssclcnyi, Pokorny 
igyekeztek egymást felülmúlni a szerep nem
“öto Strausznak klasszikus zen^ü operet­
té je, a Cigánybáró, a címszerepben <Ba. "kay 
Rácz Gyulával, kinek gyönyörű szép dalait ny 
felenésben is megtapsolták. Éneke, jateka egy 
aránt ügyes volt Halmayné (Saffi) a c.gany-dallat 
aratott na«y tetszést; Morgó Zelma Cipra) es 
SzcMics I (Arzéna) megállották helyüket Boross 
fó Zsuppán volt; kar hogy hangja nagyon gyenge. 
K., Pista (Gábor) a toborzó dalt szépén enekelte 
VessMnyi hű maradt önmagához: szerepe, megint

"em Izcrdán a Csókon szerzett vőUgény^ekesfcj- 
hozat 3 felvonásban, irta Szigeti J • 
patóság csekély számmal volt jelen. Legjo 
kMst nynjtottW Zelma (Abni Irén); kuk,
nasen mm, ^CLfmmt hlKÍTeLy danob, 

megtTpTolták. Kceshemcthy Irma (Olga), Niké (Ne- 
felejts) Boross emelték az est sikerei.

Csütörtökön Rip von Winkle, regenyes operetté 4 kép“” p,sta (Rip) jóllehet kissé fatyoto- 
4 íípvesen enekelt. Margó Z,elmajS^^irr*. Megemlítésre méltók : 
Rácz, Boross, Balogh Lujza, no meg az a kis 
nyos Balogh Béla.

Pénteken népelőadásul Stern Izsák, Bért[ rég. 
énekes színműve adatott. A címszerepben Boross 
kifogástalan alakot mutatott be ; Kecskemethy Irma
(Tirka), Benedek és Halmay (gyogyszere^e ) 
rekt játékukkal szinten rászolgálták a tapsra. 
Egyébként a darab tréfás jelenetei mindvégig de­
rült hangulatot teremtettek.

Tegnap A Kassai Diák.
Erről jövőre. Omega.

Színházi hírek. Mint halljuk, legközelebb 
t Horváth Zoltán, a budapesti nemzeti színház te- 
1 hetséges fiatal színművésze fog vendegszerepeln 

, színpadunkon, még pedig a Vasgyáros cims^" 
pében és a Csók, vagy Retneo-ban. Holnap ped g 
Jenő főherceg és a párisi konzervatórium tanarja 
Delzo elismeréssel kitüntetett kassai szuletesu fia­
tal hegedűművész: Horváth Feri fog Charlotte 
kapitány felvonás közeiben hangversenyezni.



hát a csapás, melyet a sors a vesztesség érzésétől 
megtört családra hozott. Temetese 15-én d u az
előirt katonai pompával ment végbe, a közön g 
óriás 1 észvételével. Baratai és kartarsai dtsz.es 
koszorút helyeztek az elhunyt koporsójára. 
Nagy Gyula, pénzügyigazgatosigi tisztviselő nej , 
szül.' Gaizler Anna, bárónő f. hó 14-en hosszas 
szenvedés után meghalt; t6 án d. u. temetté 
nagy részvét mellett. Gaider Józsefbr.szolgab.ro 
édes testvérét gyászolja az elhunytban. — Szakacsy 
József, Ujhely város iparos polgárságának egy. 
régi és kivá’ó alakja, életének 82-ik évében vegei 
gyengülésben meghalt. Egyszerű ács mester lettere 
széleskörű ismeretekkel, utazásaiból gazdag tapasz­
talatokkal birt és e tehetségét annak idejében a 
város közéletében is érvényesítette. Hajlott korá­
ban Józsi bácsi, mert mindenki igy hívta, a régi 
históriák, adomák jóizü elbeszélőinek tipikus es 
kedvelt alakja volt. Halála altalános részvétet kel­
tett. Temetése ma délután 4 órakor lesz.

(Promenád.) A Sz.écsényi-téri sétatér (luciis 
a non lucendo) építése serényen halad, lalaját 
ássak, egyengetik s mir a kerítést tartó oszlopo­
kat is behelyezték. E héten ki feszitik a csinos 
drótkerítést, megkezdik a parkírozást, fák és disz 
cserjék ültetését, úgy, hogy rövid idő múlva a 
sétatér előreláthatólag szép, tetszetős formájával, 
nagyban fogja emelni a város közepét. Lapunk 
múlt számában, a sétatér építésével kapcsolatosan, 
fölemlítettük, hogy a hetivásárkor kirakodni szo­
kott sátrasok, vásznasok, pántlikások stb. az uj 
piactérre helyeztetnek át; — ez azonban épp az 
elárusítók érdekében nem bizonyulván praktikus­
nak; valószinüleg sziikebb beosztással, további a 
is a Szécsényi téren hagyatnak Igaz, hogy ezáltal 
az intézkedés által az uj piaci kofák szenvednek 
rövidséget, mert ily módon tőlük úgyszólván min- 

, den forgalom elvonatik. Azt is hallottnk, hogy a 
kér- j sátrasok egyenlő és csinos sátor fölállítására lesz- 

dését minden részletében alaposan megvitatták, j kötelezve. A külső rend és csin érdekében 
Klamarik Öméltósága ellátogatott a gimnáziumba és , történő ezen intézkedését a városi hatóságnak 
a piaristák rendházaba is, szemügx re ve ven ott úgy j j- helyeselni tudjuk.
a gimnáziumi, mint a k.astromi épületeket. Azután : hurcolóskodók figyelmébe). A f. hó 24-ére
k.sétált a tornacsarnokhoz s azt ,s. tüzetesen meg- / Szent-György napjára eső általános koltöz-
szem é té. D. e. 1 i-kor folytattak főispán omeltosa- . , , . , - t • A a, . / 1 k . , , 1 kodes natarnapjat, minthogy arra a napra zsidócrana a tanácskozást, melynek örvendetes eredme „ , t ^ ■ j- > .e , . ... ’..ti •• u r-c unneo 25 ere, szombat, 20-ara pedig vasarnap esik :nyekent mar rs jelentbe ,uk hogy az o szebogozott I , ' halasztotta Ez alkalomból ajánl-
kérdés szerencsés mego'dast nyert. De! ben főispán . . ? ' , . , , , . , . . „ , J„ ,u, . . .... „ b . juk a varos hatosaganak, hogy jovore nézve aoméltosaga kitűnő vendege tiszteletere a kis te- ; ...... . .. ,, . . , . ,s.. j ., T, , .. , _ , költözködés határidejét egyszer s mindenkorraremben ebedett adott. Klamarik oméltosaga mel- , .. , ,.. . . , .. ,, . , n , a, • 1 & 1 május i-ere állapítsak meg; mert, hogy miért kelllett Fejes István es Pramer Alajos, vele szemben J . , A , .ö ,sf. . ,J v ,, , .... , T-c- , . ... z z , annak épp 24 en történni : úgy gondoljuk hamar-Chxizer Kornél dr. ültek, főispán oméltosaga mel- ^ f . ,
lett helyt foglaltak Malolau Etele, Szunyoghy Dezső, |aba" s.e,,k‘ se"\tudnl megmondtm. O varosbrn 
Kecskés Antal Dákus Gyula Dongó Gy Géza, Or- 15 lehet u' szokast kezdenl 1
mándy Miklós dr„ Ujfalussy Endre, Szőlössy Art- ; . (Iskola felügyelő.) Weisz Kálmán, főrabbi, a
húr, Hornyay Béla dr. és Margitai József dr. A ncki adott végrendelet! jognál fogva a Wolff Jakab 
pezsgő felszolgálásánál főispán Öméltósága Klama- elhalálozása folytán megüresedett helyre a Kaess- 
rik Öméltóságáért mondott lelkes és nagy éljenzés- tenbaum-tanulók h. iskoláié!ügyelőjévé Weinberger 
sel kisért poharköszöntót, mire Klamarik őméltó- Mór iskolaszéki tagot nevezte ki. 
sága hosszabb beszéddel válaszolt, abbeli rémé- j (Hangverseny.) A sárospataki allami tanító
nyének adván értelmezést, hogy S,-A—Ujhely képző-intézet ifjúsága f. hó n-én, szombaton, a 
varos és vidékének régi óhajtása, a csonka varosháza termében, az ifjúsági könyvtár és zene­
gimnázium kiegészítése, a lehető legrövidebb idő j alap javara, érdekes, sok tekintétben kiváló, s 
alatt teljesedni fog. Az érdem azonban, úgymond, minden poatjában sikerült hangversenyt rendezett, 
nem az övé, hanem főispán Öméltóságáé, ki a ; Az intézeti ifjúság, melynek ez volt e’ső nyilvános 
közoktatási kormányt e kulturális feladatnak to- szereplése, derekasan kitett magáért, s a közönség 
vábbra el nem odázható voltáról meggyőz‘e. Utána j rokonszenvét sőt elismerését egész mértékben ki- 
Chyzer dr emelt poharat főispán Öméltóságáért, ; érdemelte. A rendezők ügyesen működtek, mert 
ki a partok felé emelkedő helyzetében minden 
igyekezetét a nagy közönség szellemi és anyagi 
érdekei előmozdításának szenteli. Ebéd után a 
vidám kedvű társaság a főispáni termekbe vo­
nult vissza, hol a főispáni huszárok konyakot, 
szivart és feketét szolgáltak föl. D u. 3

Különfélék.
(Legfelsőbb adomány) Őfelsége a király 

kabioct-irodaja u’jan : lédhajcczki Antal, világi g,
k. lelkésznek 30 ft., Jaczkovui Mihály, ladoméri 
Mecska Simon, csabaloczi, Ktcsa Bazil, runyinai és 
Ssuh: Mihály g. k. tanítóknak 15 — 15 ftnyi kegy­
adományt küldött.

(Személyi hir). Pákosi Paxy Karoly altábor­
nagy, kerületi parancsnok, f. hó 15 én 16-án a 
helyben állomásozó honvéd-zászloalj megszemlé 
lése végett városunkban időzött.

(Kinevezések ) őfelsége, a király, Kolos Gyula 
s.-a.-újhelyi kir. törvényszéki bírót a kassai kir. 
ítélő táblához bíróvá nevezte ki. Hornyay Ödön 
dr., kedves földink. úgyszintén Spóner Gyula dr. 
gálszécsi kir. aljárásbiró a kassai kir. Ítélőtáblához 
tanacs jegy'zőkké neveztettek ki. Gratulálunk .

(Előléptetések.) Hönsch Dezső, kir. főmérnö­
köt II. osztályú kir főmérnökké. — Hvozdovics 
Antal kir. mérnököt II. osztályú kir. mérnökké, 
Vicsmándy Tamás, kir. segédmérnököt p dig III. 
osztályú kir. mérnökké léptette elő a kir. kcre.-n. 
minister. A megérdemelt előléptetésekhez gratu­
lálunk !

(Az újhelyi főgimnázium) régen vajúdó kér­
désének megoldása végett Klamarik János dr. mi­
nist. tanácsos Öméltósága, tegnapelőtt este a gyors 
vonattal Budapestről Ujhclybe érkezett. Tisztele­
tére és fogadásán a pály aháznál megjelent a 
gimnázium tan ári kara teljes számban, élén Ormándy 
M:klós dr. igazgatóval Tisztelgés útin Klamarik 
Öméltósága Dókus Gy^a főszolgabíró és Margitai Jó­
zsef titkár tarsaságaban a főispán fogatara szállt 
s főispán Öméltóságához a varmegye székházára 
hajtatott Tegnap d. e. g-kor a főispáni lakosztály 
első termében értekezlet volt, mely alkalommal a 
nagygimnáziumnak főgimnáziummá leendő ki­
egészítését, főleg pedig annak pénzügyi

óra
volt, mi or a kitűnő házigazdatói búcsút vett 
a társaság. Este hatkor folytatták s befejezték 
a tanácskozást, melynek rezu'tatuma az, hogy a 
gimnáziumi épület uj szárnyának felépítési gondja 
a közadakozást teljesítet társadalomé marad a tanárok 
fizetéséről, az intézet berendezéséről és fentartá- 
sáról pedig a tanulmányi alap, mely a patrona 
tusi jogot is gyakorolja, fog gondoskodni.

(Az időjárás) áprilisi kedvében van. Ma egy­
lete reggel arra a meglepetésre ébredtünk, hogy 
a Magashegy fejebubja deres volt. Kedden, szerdán 
derült szép napokban nagy előrehaladást tett a 
vegetáció, de csütörtökön a szeles hideg idő miatt 
újra pauza következett. Pénteken borult, tegnap 
erősen dórgött. E-4e esett. A íüzfa-galvakon már 
kezdenek kibújni a levélkék. Az orgona még 
lombtalanul disztelenkedik.

(Halálozások) Kukánk J mos honvéd-százados 
f, hó 13 án meghalt. Az egészséges, életerős em­
bert hónapok óta emésztő kór támadta meg, me­
lyen az emberi tudomány nem segíthetett. Ötven 
négy életévéből harmincötévet tényleges katonai 
szolgálatban töltött Ré-zt vett az 59 és 66-iki had 
jurátokban ; ez utóbbiban még mint altiszt rászól
gált a vitézségi ezüst éremre Szervezéskor.........
őrmester lépett a honvédségbe és azóta folytono 
san Ujhelyben szolgált és mint hivatott jó katona 
az első osztályú századosságig vitte föl. Egyé­
nisége kedvelt volt bakái és tiszttársai előtt épp 
úgy, mint Ujhely társas baráti életében. Emléke­
zünk rá, hogy századossá történt kinevezése alkal- 
maval barátai tiszteletére bankettet rendeztek. 
Mint férj, mint öt gyermek atyja, családi életében

érdemelte. A rendezők
: az egész nap csapkodó novemberi eső dacára 
| olyan szép közönséget tudeak összegyűjteni, hogy 
. a terem egészen megtelt. A közönség ifjabb részét 
I természetesen a hangverseny után következő tánc 

is erősen vonzotta. Az ének és zenerészletek sza- 
j batosan és csinosan folytak le. A képzőintézeti 
1 ifjúság meglepte a közönséget szép előadásával, s 
j ezen elismerésnek kell tulajdonítanunk, hogy majd 
; ni ind e ni k számot meg kellett toldaniok. Ha az 
I eredményt meg is magyarázza az a körülmény, 
j bogy az intézetben úgy az ének, mint a zeze ko- 
j telezett tantárgy : Hodossy Béla zenetanárt mégis 
! méltó dicséret illeti a felmutatott szép sikerért, 

s a közönség nem is fukarkodott az elismerés 
nyilvánításában. A műsor többi pontjai szintén 
igen jól sikerültek ; érészy Emma, Szinnyey 
Mariska és Zsindely Mariska kisasszonyok zongora- 
játéka szabatosságával é; magyaros hevével, Ko 
vács István ref. segéd-lelkész és Opitz Sándor r. 
k. káplán melodrámai előadása újdonságával kö­
tötte le a hallgatóság figyelmét. A hangverseny 
két óra bosszant tartott, s ha a zenei részek él­
vezetére, Veress Ferenc humoros felo’vasása, melyet 
mindvégig hangos derültség kisért, valódi szóra 
kozásra szolgált a közönségnek. A hangverseny 
után jókedvű, lelkes tánc következett, mely egész 
reggelig tartott.

(Megjubilált főszolgabíró) A varannói járás 
körjegyzői, írja tudósitónk, folyó hó 11-én öröm­
napot ültek. Az alkalmat erre a varannai járás 

mint közszeretetü főszo’gabirájának Füzesséry György 
nek ma holnap 25 éves vármegyei tisztviselői szol­
gálata adta. Az ünneplők a sorozás megkezdése 
előtt egybegyülvén a főszolgabírói hivatalban, vár 
tak a pillanatot, midőn hódolatukat, szerencseki- 
vána^aikat élőszóval is kifejezhetik. Megérkezvén 
a kedvező pillanat, az ünnepelt főszolgabírót a 
járás jegyzői karának legidősebbje rövid, de tar-

mintaszerűen töltötte behint; igen"^

, A nem várt ovációtól meghatvttan mondott kö­
szönetét a szorgalom, pontosság és becsületesség 
ben megszült, de e tulajdonaiban orok if,u fő­
szolgabíró, ki nemcsak Zemplén-vármegye, de ked­
ves liazánk főszolgabirái között is az elsők s leg­
jobbak közé tartó dk ; ki vas szorgalma, egyem 
szép tulajdonságai, tapintatos és igazságos voltá­
nál fogva nemcsak alantas közegei, kik iránt 
mondhatni — atyai vonzalommal viselkedik, de felet­
tes hatóságainak s a népnek osztat an szerété tét 
és elismerését is kiérdemelte — Beszédét több­
ször é jenzések szakították meg, melynek elején 
fölemlítette azt is, hogy 25 éves szolgálatának 
évfordulója ugyan még csak ez évi május hó i-én 
következik be, de a jó kívánságot, ha egy hónapra 
előlegezték is, szívesen fogadja a jegyzői kartól, 
meedévén győződve, hogy az jo és őszinte szívből 
ered. Zemplén-vármegyének őszinte szívből kíván­
juk. hogy a bekövetkező államosítás alkalmával 
minden egyes járásában a közigazgatás jobbra nem. 
csak ily egyénre bízassák ; az ünnepelt férfiúnak 
pedig, hogy a varannói járás javára, díszére és 
örömére 50 éves szolgálati jubileumát megülhesse, 
s a jó ég még igen, de igen soká éltesse 1 D.

(Szép cselekedet). S. Patakról Írják : A filo- 
xera pusztításával arányban növő munkahiány a 
munkás osztályban a szegénységet ijesztő mérték­
ben növelvén, Wohl Márkusz dr., itteni gyakorló or­
vos, arra határozta el magát, hogy a nyomorúságos 
helyzeten némi'eg segítendő bizonyos idő közök­
ben értékes tárgyakat fog kisorsolni és a bt gyűlt 
pénzt a szükséget látó munkások közt szétosztja. 
Az első ilyen kisorsolás, melynek nyereménytárgya 
a Wohl Márkuszné által viaszból készített díszes 
virág csokor volt, 28 azaz huszonnyolc forintot 
jövedelmezett a helybeli szegényeknek. Vajha a 
szép példa mindenütt buzgó követőkre találna !

(Tenyészbika vásár). A zemplén-vármegyei 
gazdasági egyesület f. hó 14-én S.-A.-Ujhelyben, 
kisérletképen, tenyész bika vásárt rendezett, főleg 
abból a célból, hogy a községek jó s jutányosán 
beszerezhető tenyész anyákkal láthassák el magu­
kat. Ámbár az évszak előhaladottsága, s a vásárt 
megelőző kedvezőtlen időjárás miatt a vásár láto­
gatottnak nem mondható: a felhajtott kiváló minő­
ségű bikák, s a községek részéről mutatkozott 
érdeklődés a kísérlet sikerét igazolták. A kiállítók 
közt szerepeltek; Andrássy Sándor gf. velejtei 
uradalma két darab, a szakértők által különösen 
megdicsért berni fajú bikával — a Windischgrdlz 
Lajos hg. sáro’-pataki uradalma három db. igen 
szép magyar fajú bikával, — a Viczmándy Ödön, 
butkai gazdasága két db. magyar fajú bikával. — 
Löcherer Andor egy db. simmenthali bikává1, — 
Tima József Sárospatakról 1 db. nyugati fajú 

| bikával. — A program szerint a vásárt díjkiosztás­
sal akarták egybekötni, mely cé'ra a füldmivelés- 

I ügyi minister 300 ftot utalt ki, azonban a bizott- 
! ság, tekintettel arra, hogy a vásárról a paraszt 

gazdák hiányoztak, a díjazást más kedvezőbb alka­
lomra halasztotta. Vásárlások is történtek ; igy az 
Andrássy Sándor gf. egyik berni bikáját Molnár 
István főispán, a Windischgrátz Lajos hg. sáros­
pataki uradalmából felhajtott bikák közül egyet 
lmreg község, a Löcherer Andor simmenthali biká­
ját Sztáray Ferdinándné gfné, a Viczmándy Ödön 
bikáit lmreg és N. Kázmér községek vették meg. — 
A gazdaközönség a beállott sürgős mezei munka 
miatt gyéren volt képviselve- A kísérlet iránt ér­
deklődök között ott voltak Molnár István főispán, 
Andrássy Sándor gf,, Hammersberg Jenő, Prámer 
Alajos, Viczmándy Ödön, Szerviczky Ödön, Nyo­
ma rkay József, Dokus Gyula. Löcherer Andor. 
Phylipp Karoly Windiscligra^z Lajos hg jószág­
felügyelője, Sánger Árpád, Tima József, Schu’cz 
József az ungmegyei gazd. egyesület képviseleté­
ben he földy István, ungmegyei nagybirtokos, vé 
gül több községi biró. — A kísérlet mindenesetre 
biztató vo t s a kezdet nehézségei legyőzetvén, 
hisszük, hogy a közel jövőben mar oly tenyész- 
vásárról referálhatunk, mely az érdekelt gazda- 
közönség minden méltányos várakozásának meg­
felelő lesz. _j]

(H .jótörésből menekültek.) A fiumei m. 
kir. tengeri hatóság értesítette a vármegye közön­
ségét hogy a Gibraltár tengeri szorosn íl az Utópia 
nevű gőzhajónak elsülyedése alkalmával a Zemplén- 
vármegyebeli egyének közül megmenekültek : 
Kovács János bélyi, Kalinik Jazsef és Tóth János 
vékei, Dohányos András, Tóbiás Gábor és Dajka 
Borbá’a bácskai és Deák János dámóczi illetőségű 
kivándorlók S

levelezőnk f. hó 15-iki kelettel : Ma délelőtt te­
mették e Prihula iparost, társainak nagy részvéte 
mehett Azonban alig, hogy a sir felhantolását 
befejezték, Snszt, városi bakter, olyanforma hangokat 
hallott, mintha bent a sírban kopogna valaki Eme 
gyanús hangok miatt Suszt rat ’-idt a sirdombra 
es úgy kezdett haligatódzni. Nem sokáig kellett 
fülelnie, ismét két három koppanást hallott. Erre 
Suszl avval a rémhírrel járta be a várost, hogy Pri- 
bu át élve temetnék el s most a koporsóban e zmé 
letre térvén, azt zörgeti. Déli 1 órakor már az 
egesz varost bejárta a hir és a város apraja-nagy- 
ja hullámzott a temető leié s azt valósággal ellenie 
a tomeg- A közigazgatási hatóság a megrémült

~ Folytatás a 2 ik mellékleten.



„ep megnyugtatása végett szükségesnek látván a 
s,r felállását, nyomban elrendelte, s a járási 
orvos közbejöttével a koporsot felbontat a és 
megvizsgálta Pnbula tetemét, melynek teljesen 
mozdulatlan helyzete világossá tette, hogy az 
egész rémhír alaptalan volt, s annak ma|yara' 
zata ott r.jlik, hogy a koporsón felül helyezett 
deszka mellett néhol tenyérni szélességű hézag is 
maradt s ab.kap irt rög nagyobb darabokban a 
r'» nehel^ed, ,"™egtól nyomva, kisebb-nagyobb 
idSkozonkent hullott le a deszkakoporsóra Ezt 
hallotta Suszt városi bakter s emiatt kellett meg- 
zavarni szegény Pnbula örök álmait. r. I. *

(Uj magyar állampolgár:) Tencsl Tivadar 
Péter, brusnyiczai lakos, a magyar állam polgárai 
közzé felvetetett.

(Iparkamarai tag választása). A kassai keres­
kedelmi ipar- és kereskedelmi kamara rendes 
kültagjává Ujhelyb.m f. hó 16 án, id. Gábri János/ 
választották meg. Póttag Háber Gyula lett.

| Kun Pál, 1 a sáros-pataki főiskolának egyik 
jeles tanara s méltó büszkesége, a párját ritkító 
tudós és zseniális tanügyi férfiú, tegnap d. e 5 a 
varosháza tanácskozó-termében, szivszélütés követ­
keztében kimúlt. Lapunk nyomatasa közben érkezett 
hozzánk a megrendítő hir, melyet először hihetet 
lennek tartottunk, de sürgönybe’! tudakozódá 
sunkra, fajdalom, a legszpmorubb hirt megerősí­
tenék. A Zemplén egyik legrégibb és legkiválóbb 
munkatársának elveszté-ét gyászolja az elhunytban. 
Hilálhire, mely Patak közönségét izgatottságba ej­
tette, a legszélesebb kórben mindenütt igaz részvétet 
keltett. Igazsígszeretö, bátor, szókimondó, férfias 
jellem volt. őszinte egyenességeért aki ismerte 
becsülte is. Neve, jelleme ösmert és becsült volt 
az egész vármegyében s messze földön Zemplén 
határain túl. Patak nagy halottját, Emődy t, ki 
hitte volna, hogy a másik nagy halott, Kun Pál, ily 
gyorsan követi? Gyászoló Özvegye és családja talál­
jon enyhülést a kozrészvétben 1

Néhány szó „A közönség köréből11 című cikkre.
A nagyhangú, de semmitmondó nyilatkozatra, 

melyből kiérzik a mosakodás s melyet a rendező­
ség e lapok múlt számában közzé tett: végtelen 
sok lehetne a megjegyzésem; de vannak bizonyos 
dolgok, melyekre reflektálni . . . fölösleges.

Amit írtam : megírtam úgy, amint jónak lát­
tam. Abból egy szót sem engedek az Igazság ér­
dekében ; és egyúttal kereken kijelentem, hogy 
azt az ominózus referádat sem a szerkesztőség, 
sem egyesek sugallata velem nem íratta. Amit 
igaznak hittem: azt tettem papírra.

Nevetséges dolognak tartom, hogy komoly 
férfiak (mert azt hiszem a rendezőség ilyenekből 
áll, miután mai napig sem tudom, kik a rendezők 
s nem kutatom) egy tárca alakban megírt referá- 
dára a sanda gyanú epés szavaival nyilatkoznak. 
Ilyent sem pipált még ez a vén Európa 1 Mert 
vagy igaz, ami abban a referádában volt, vagy 
nem. Ha igaz: a szerecsent fehérre mosni még 
senki ember fiának eddig nem sikerült: hiába van 
száz nyilatkozat Ha nem igaz : higgadt gondol- 
kozásu ember egyszerűen fel nem veszi. A nagy 
közönség úgyis mindenkor hálás az igazságtalanul 
megtámadottal szemben.

De még mást is mondok.
Abban a referádaban éppenséggel semmi 

olyas sem volt, ami okot szolgáltatott volna a 
megnyilatkozásra. A két kifogásolt pont: a jote- 
konycél elhallgatása s a helyek dragasaga. Ez 
mindakettő igaz minden porcikajaban.

Hiába igyekeznek (különben az igyekezet 
mindenkor dicséretet érdemel), mélyen tisztelt 
rendezőség, félhasábon át csürn,-csavarni hogy egy 
korcsolya pavilion építése jotekonyce. Ez köz­
érdekű lehet és az is, de jotékonycel sohasem. 
Különben ennek elbírálását buzak csak a nagy­
közönségre. Értik, uraim, a nagyközönségre es ne a 
nagyközönségből kiváló töredékre ; mert ez utóbb.
önöknek ad igazat. , •

A helyek drágasága ellen védekeznek, mégis
azt mondják, ez azért volt, hogy .anyagi siker is 
koronázza* fáradságukat. Hat nem v^zi e’ 
hogy itta józan logikát egy kicsit arcul ütöttek. ...
S'mraÁnn°yüa^tbeanbHWodrd1fó sok személyes- 
ki désre, gyanúsításra csipkedésre én,™ mar mm,
« StibeTkl'kel. ie'entenem ho a 
a sáíga földig lerántott, “gye£n és^komLn 
reporter, ez a semmit sem tudó ( 2 y fLélek, meg az ugyanazon nyilatkozatban oly fen
nen dicsért »Kapás tanár* egy es ugyanazo Y
IIa ' ha!.ha! . tÍ7 hogy hirlapirással log-
.a,k„zíttagutü,1=j:íiomghof = hosszú 
év alatt annyi ügyességre sem tettern^^ , ^
némely rendezőség szíja ize s bőn; beisme-
meg egy kis referádat. -Ez hiba, tj
fern. El is mondom fölötte a mea P

Komolyan: nekem sértegetni de meg gya
nusitani sem volt szándékom ama n is jól
‘fásában ; annál is inkább, miután jmj élet
tudom, hogy az amúgy is széthúzó

m^Üék-et aJLI2empléna 16-ik számához.
összehozása mennyi bajba, fáradságba kerül. Én 
tisztelni tudom mindenha azokat, akik önzetlenül 
a k izérdekért f tradnak. Ha önök félreértettek : 
nem tehetek róla.

Különben ég velünk és gyöngyharmat 1 
S.-a.-Ujhe’yben, 1891. évi npr hó 18.

Kapás
gimn. tanár.

Egyesületi és társas élet.
Az idegen hangzású

zempléni község-nevek átmagyarositása.
XVI.

A vármegyei idegen hangzású községnevek 
átmagyarositása tárgyában általam tett indítvány 
folytán nyert kiküldetésemkor, én a tokaji, sze­
rencsi, bodrogközi, s. a.-újhelyi, nagy-mihályi, gál- 
szécsi és a varannai szolgálóiról járásokhoz tar­
tozó községek neveinek átvizsgálását s ott hol 
szükséges, magyar nevek javaslatba hozatalát vál­
laltam magamra.

Munkálatomnál azt a vezéreszmét fogadtam 
el, hogy azon községek nevét, melyek ha magya­
rul nem is érthetők, de magyarosan hangzanak, 
továbbá azoknak, melyek valamely élő családi név­
vel azonosak, átváltoztatását nem fogom ajánlani 
s munkámba fel sem vettem ; mig ellenben azon 
helyneveket, melyek valamely kihalt nemesi csa­
lád nevét viselik, munkámba felvettem ugyan, de 
ezeknek neveit is, habár idegen hangzásnak is, 
meghagyandónak vélem s csak azért sorolom elő, 
mert a mai nemzedék nem tudván, hogy ily csa­
ládok is léteztek vármegyénkben, meg ne ütköz­
zön, miért nem lett ez vagy amaz a helynév, ide- 
genszerii hangzása dacára a magyarositandók 
közzé felvéve.

Egyáltalán véve pedig azt tartom, hogy a 
mely név meghagyható valamely címen az meg­
hagyandó ; mert a nevek átcserélése a községek­
nek sok költségükbe kerül s úgy a törvénykezés, 
mint a közigazgatás minden ágának tetemes mun­
kájával fog járni.

A tokaji, szerencsi és bodrogközi járásokban 
lévő községek helyneveit kivétel nélkül megha­
gyandónak vélem. A s.-a.-újhelyi, gálszécsi, nagy- 
mihályi és varannai járásokhoz tartozó községek 
helyneveinek magyarosítására vonatkozó ajánlato­
mat pedig következőkben terjesztem elő.

4. Sátoralja újhelyi járás.
1. Rúd a R Anyácska. Miután Kis-Bán', ácska 

máa előbb a Kazinczy Ferenc által elnevezett 
Széphalom nevet kapta: feleslegesnek tartom a 
Ruda megkülömböztetést. A 17. században Arany- 
lábu-Bányácskának nevezték. Lehetne egyszerűen : 
Bányácska.

2. Csarnahó. Már a 13. századbeli okmá­
nyokban szerepel. Chornahó nevét a Csarnahura 
szó összevonásából nyerhette. Lehetne. Fekete­
hegy.

3. Petrahó. Szirmay szerint ezen község 
szőlőtelep volt s nevét, Páterhodzi, az odajáró ba­
rátoktól nyerte volna. Ebből fejlődött szóösszevo­
nás által később a Petrahó név. Lehetne : Bárát- 
falva.

5- Gálszécsi járás
1. Techna. A zemplénvármegyében kiterjedt 

birtokkal rendelkező Tussal családnak 1636-ban 
kelt osztály-levelében találom: possesio Techna. 
Ezen helynév hihetőleg Tecs na, vagy Tucsna volt, 
megkülömböztetésül a vele szomszédos Tassától. 
Lehetne: Tusaháza.

2. Hardicsa. Hrodisa, Horodisclia. — Csánki 
dr.*) Mindenesetre szláv név, azt azonban kinyo- 1 
moznom, hogy melyik szóból eredt nem sikerül­
vén, szabadon választottam uj nevet: HarasztOS.

3. Szécs Polyánka. Ezen község az 1414-ben 
»nova donatio«-t kapott, Pólyánk János tulajdona 
volt (S. Gy.) s habár nem is hangzik magyarul, 
ajánlom, hogy meghagyassék.

4. Sztankócz. 1636-ban kelt hagyomány-levél 
szerint (S. Gy.) Trocsányi Judit, férjezett Sztan- 
kóczy György né Nátafalva és más birtokokkal 
örököseinek hagyja. Maradhat.

5. Bosnyicza. (Boszcza, Bozza, Bozcha. Csánki 
dr.) A név eredetét nem tudtam kinyomozni. 
Egy elenyészett zempléni község nevére lehetne 
magyarosítani s lehetne : BikkCS.

& 6. Czáböcz. (Chabolcz, Chabolch, Csabacz 
Chabocz. Ciánki dr.) Czabots (S. Gy.) Lehetne : 
Csábos

7. lstáncs. Abban a záloglevélben, mely 
1703-ban kelt s melylyel Aspermont Julia Borbá­
lának, Jatttó János és neje Miskolczy Zsuzsánna 
a borsii uradalmat a hozzátartozó birtokokkal 
együtt zálogba adja 2000 ftért, Istános-nak van

) A zárjel közzé tett helységneveket Osánky Dezső dr. 
Mamrortzáé történelmi földrajza a Hunyadiak koriban« cimü 

munkájúból vettem ki. Az S. Gy. csaját gyűjtemény -emel je­
lenti. A többi adatokat részint eredeti, részint másolati okmá­
nyokból merítettem. D-

nevezve (S. Gy). (Sztancs, Zanch, Stanch, Ztanch. 
Cánkz dr.) Lehetne: Istvánfalva, vagy Istvános.

8. Upor. ( Wpor, Vpor. Csánki dr). A fentebb 
említett záloglevélben Upor-ként szerepel. Magya­
rosan hangzik, maradhat.

9. Ktlecseny. (Kelechen Csánki dr). Egy 
1590-ben kelt birtokrendezési perben, mely Lónyay 
Károly, Kazsui s a fenti családok között folyt 
Kelechen néven szerepel. Maradhat Kelecseny, le­
het : Keleten.

6. Nagy-mihályi járás.
1. Szuha. {Zwha. Csánki dr). 1614-ben Szent­

ív ányi Gáspár testamentomában Züha-ként van 
nevezve. (S. Gy.) Eredetét nem tudtam kinyo­
mozni. Szláv név. Lehetne : Száraz.

2. Leszna. Czéky Márton áltál 1596-ban kö­
tött adás-vevési szerződésben Lezna szerepel. Hi­
hetőleg erdőség volt s innen nyerte szláv nevét. 
Lehetne : Erdős

3. Krasznócz. {Kr aszna, Krazna. Csánki dr) 
1661-ben a Körtvélyesi-család tulajdona volt s 
mint telepitvény emlittetik (S. Gy.) ; hihetőleg 
Kraszna szláv szótól vette eredetét. Lehetne: 
Szépvágás, vagy Szépfalva.

4. Laboréz-Volya. Eredetét nem tudtam ki­
nyomozni. 1614-ben Torgács Zsigmond gróf birto­
kában találom. Lehetne: Laborcforras.

5. Krivostyán. [Cryostyán. Csánki dr ). Erede­
tét nem tudtam felkutatni. A Nagy Mihályi csa­
lád Zsigmond királytól nyert adomány-levelében. 
Krivostyán fordul elő (Szent-Iványi). Lehetne : Gör- 
bés. vagy Osgyánfalva

6. Oreszka. {Oroszka, Orozka. Csánki dr.) 
Itt alig ha nem téved Csánki dr., mert 1601-ben 
Oreska György birtokaként szerepel s itt Oteská- 
nak, később Oreszká-nak nevezték. Lehet: Oreska, 
vagy Oroszka.

7. lzbugya. (lzbugya, Tepseiszbugya Csánki dr.) 
Egy 1570-ben kelt cserelevélben, mely Zbugyai 
Dorottya, Hossziimezei Györgyné és a Duka csa­
lád között jött létre, Zbugya-ként fordul elő. Le­
hetne : Ikvagasa, vagy Ipvágása.

Dókus Gyula

A közönség köréből.
Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

A >Zemplén< nel S7ervi kapcsolatban levő 
illetékes egyéntől kaptam ma egy szives felszólí­
tást, melyben, jóakaratulag kér, hogy purifikáljam 
magamat ama légben keringő vád alól, mely ne­
vemet a PíVszky féle kriminális perrel hozza össze­
köttetésbe ; — meit különben — igy szól a levél 
— cikkeim mar a lap reputációja érdekében sem 
tarthatnak igényt a közlésre.

Nem ismerőseim megnyugtatására, mert azok 
ismerve karakteremet ilyet rólam, még ha a 
tanuk egész légiója esküdöznék is ellenem — nem 
hinnének e\ — hanem a roszul informált közönség 
felvilagositásaru, nemkülönben a »Zemplén* érde­
kében, melynek már isten jóvoltából tiz év óta 
vagyok munkatársa: ezennel kijelentem, hogy én 
nemcsak a Pulszky-féle, de sem semmiféle polgári 
avagy büntető perben sem aktive, sem passzíve 
sohasem szerepeltem és a mennyire ismerem ma­
gamat, fölemelt fővel mondhatom, nem is fogok 
szerepelni.

Kelt Budapest, 1891. ápr. hó 17.
Szabó Kálmán,

fővárosi tanító.

KÖZGAZDASÁG.

Néhány szó a Tiszaszabályozásról, különös 
tekintettel a Bodrogközi viszonyokra.

z ember a hatalmi körén túl eső elemek­
kel való küzdelmében absolut biztossá­
got teremteni nem tud — ilyet alkotni 
akarni különben is hiú ábránd volna — 
rendkívüli körülmények összegeződését 

pedig előre látni, vagy kiszámítani halandónak egy­
általában nem adatott, azért az azokkal való küz­
delem soha sem fog megszűnni.

Rendkívüli víztömegekkel szemben is biz­
tosságot elérni s a védekezést ez alapon be­
rendezni akarni, úgy az érdekeltek, mint az állam 
mai anyagi erejét túlhaladja, de a földnek, a termő 
talajnak a mai világverseny okozta csekély jöve­
delmezőségét tekintve, ily mérvű berendezkedés 
alig volna most lehetséges, sőt nem is volna józan 
dolog és pedig azért nem, mert a nagyobb vizek 
nem évenkint, hanem csak periodice lépnek fel.

A folyók mellett nem lakó s igy áradások 
által nem sújtott honfi társaink közül sokaktól 
s különösen a fensikon s hegyvidékeken lakóktól 
gyakran hallottam emlegetni azt, hogy a folyók



szabályozása részben az állam költségén s 
rovásukra is történik s hogy az állam földeket 
javít és szerez a folyómenti birtokosok szamara. 
Ezen honfitársaim feledni látszanak azt. hogy a 
megsokszorozódott s hirtelen lefutó víztömegeket 
és az ezekből eredő vizi bajokat legnagyobb 
részt az ő fensikjaikon s hegyeikben minden rend 
s mód nélkül eszközölt erdőpusztitasok okozzak ; 
feledni látszanak továbbá azt. hogy az állam akkor, 
midőn a folyómentiek helyzetén javítani s a műve­
letlenül hevert területekből mivelhetőket létesíteni 
akar, csak sajat jövedelmi forrását öregbíti egy 
uj adóalap teremtésével, közlekedési s közegész­
ségi szempontból pedig csak az őt megillető ki­
adatokat teljesíti; feledni látszanak végre azt, 
hogv annak, a ki bármely irányban szerezni \agy 
létesíteni akar, az ebből folyó költségekben is 
részesednie kell; azért is mérlegelésé annak, hogy 
az arány, melylyel az állam c műveletekhez hoz­
zájárul, sok-e vagy kevés, vita tárgya lehet, de 
maga a részesedés nem.

A folyók s különösen a Tisza áradásai áltál 
évenkint remegésben tartott s az ismétlődő kiön­
tések által sújtott vidékeknek lakói csak a leg­
nagyobb elösmeréssel adózhatnak azon állami s 
magán szakértő urak ügybuzgalmának és jóaka­
ratának, kik a Tiszaszabalyozásra vonatkozó fá­
radságos tanulmányok utján szerzett nézeteiket 
lapokban s külön füzetekben is tudomására hoz­
zák az érdekeltségnek. Sajnos itt csak az, hogy 
e nézetek a baj abpokaira nézve eltérők, sok 
esetben homlokegyenest ellenkezők lévén s inkább 
a múlt eszközléseinek bírálását, mint a jövő te­
endőkre vonatkozó tanácsokat tartalmazván, a 
szakférfiaknak nagybecsű vitatás! s kutatási alapot 
szolgáltathatnak ugyan, az érdekelteknek azonban 
nem nyújthatnak a szabályozás jövőjére nézve 
megnyugtató s egyöntetű szakértői megállapodást.

A "dolgok ily állása mellett a nem szakértő 
érdekeltekre nincs más mód, mint a káros oko­
zatok okainak végleges meghatározását a szak­
értőkre bízva, a folyók mellett évek során szer­
zett tapasztalataikat s ezekre alapított óhajtásai­
kat elmodani.

Mielőtt azonban saját nézeteimet, illetőleg 
óhajtásaimat a Tiszaszabályozás egészére, de kü­
lönösen arra a vidékre vonatkozólag, melynek 
viszonyait legjobban ösmerem, igénytelen eszméi­
met kifejteném, Maiina Gyula mérnök ur múlt év 
vége felé kiadott munkájával*) részletesebben 
akarok foglalkozni, mert az abban foglaltak elég 
fontosak arra, hogy a főbb mozzanatokat a Tisza- 
völgyére általában, a bodrogközi társulatra vonat­
kozólag pedig különösen megösmertessem.

Szerző munkája kezdetén a helyi viszonyo­
kat Írja le, kiemelve, hogy a Tiszaszabályozás 
célja csakis az ármentesités lehet.

Kiterjeszkedik ezek után a légköri csapa­
dékok és az azokat felfogó terület vizátbocsátó 
képessége bírálásába, felemlíti, hogy a Tiszának 
és mellékfolyóinak vízgyűjtő területét 153 ezer 
km"-re lehet tenni, mely területnek 60°/0-a hegy 
vidék és legnagyobb részben át nem bocsátó 
terület, inig a Tisza menti síkság a vizet inkább 
átbocsátja.

A lejtési viszonyokat illetőleg megjegyzi, 
hogy a Tisza folyó legtöbb mellékága jelentékeny 
magasságból ered melynek legnagyobb része a 
völgynek legfelső rövidke szakaszán emésztődik 
fel. Felemlíti továbbá, hogy a Tisza és mellékfo­
lyói a hegyekből előtörő áradásokat a szabályo­
zás előtt nem bírták levezetni, azért a szomszé­
dos rétségekre és laposokra ömlőitek, és csak 
miután ott többé kevésbé raktározódtak, később 
kerülő utakon folyhattak le úgy, hogy a csapa­
dék víznek általában csak kis része nyert köz­
vetlen levezetést, mert annak javarésze a mély 
fekvésű árterületekre ömlött ki, minélfogva az 
ártereknek nem annyira a viz levezetése, mint 
inkább annak távozása szempontjából volt fontos­
ságuk; a felső folyók áradását tehát mérsékelték 
ugyan, de hozzájárultak ahoz is, liogyaz áradások 
öszszegeződtek és hosszantartókká lettek.

A geológiai képződményekkel foglalkozva 
azt véli, hogy oly erek, melyek valaha egyik, 
vagy másik folyónak előmedrét képezték volna, 
aránylag kis területet foglalnak el, annál több 
meder és ér található, melyek valaha a folyók 
kiöntésének levezetésére szolgáltak.

Kiemeli továbbá, hogy a síkságnak a Tisza 
és mellék folyói mentén van leghatározottabban 
mélyedése és esése s hogy a Tisza folyása azon 
vidéken fejlődött ki, a merre a felszínnek legin­
kább összefüggő és legkedvezőbb esése volt.

A folyók medrei azonban nem voltak képe­
sek eredeti helyzetüket változatlanul megtartani, 
mert a síkság talaja a folyótól el lévén sodor­
ható, a medrek partjai és helyzetük örökös vál­
tozásnak vannak kitéve.

A hordalék viszonyokról megjegyzi, hoo-y a 
síksági folyók a Sajót kivéve, többnyire csak
lebegtetett hordalékot — iszapot és homokot_
hoznak felsőbb szakaszaikból és hogy a hullám­
terek felsankolásának mérséklésére ezen hordalék 
a minimumra szállítandó le, mely célrc szüksé­

*) A lisza szabályozásáról. Irta : Maiina Gyula mérnök. 
Külön lenyomat a magyar mérnök és építész egylet közlönye 
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gesnek tartja, hogy az
lehetőleg meggátoltassanak bofitható iszapos
szakaszán a partok könnyen * folyó sok hor- 
homokból állanak, a me > partszagga-
dalékot szed fel és ^f^Zdőknck véli. 
tásokat is lehetőleg mérséklendok

A Tisza menti vizi bajok orvosíására szerző
a mederrendezést ajánlja, ncJ^etese" áradások 
éles kanyarok kiküszöbölendők és - fflér.
összegeződése megakadalyoza > lefolyását
séklendő az által, hogy egyes folyók letoiy
siettetjük, a később érkezőket vts - Afaros és 

Szükségesnek véli tehat, hogy ^
Kőrösök árvizeinek levezetését lehető * S
gyorsítsuk (?!), a Szamosét es Tiszáé . u a 
mérsékeljük, minélfogva tartozkodnun __
Szamos vizének másodpc £ cnkénti 10^ ellen-
habár a legkisebb mértékben is •— ° ’vezctŐ
ben fogond fordítandó az also Tisza vtzvezc
képess^gének^megjavHására.^ szakaszain

is megszilárditandók, a hullámterek kitisztitan o 
és a Tiszának Tokaj feletti részén uj átvágások

t ____ Mt.~~-.t----- JXI, /I

Szerző ezekután a Bodrogközzel külön fog 
lalkozik, felemlítve, hogy a Bodrog az Ondava- 
Tapoly, a Laboré és Üng s a Latorca vizének 
levezetésére szolgál.

»E feladatának — írja szerző — talán mér­
sékelt vízlevezető képessége mellett is megbirt 
volna felelni, ha az említett mellékfolyók medrét 
ki nem egyenesítették és az ottani kisebb pata­
kok lefolyását meg nem gyorsították volna.«

»Az c téren nyakra-fóre végrehajtott sza­
bályozási munkák folytán azonban sokkal nagyobb 
tömegben és gyorsabban indulnak le az áradások 
a Bodrog felé, hogy sem a Bodrog letudná azo­
kat vezetni, minélfogva a Bodrogköz helyzete 
most is válságost.

Miután pedig ezen felső szabályozások káros 
hatását megszüntetni nem lehet, szükségesnek 
tartja a Bodrog felé gravitáló felső vizek leroha- 
nását a kopár területek befásitása által mérsékelni 
és a Bodrogköz súlyos helyzete javítására a Bod­
rognak levezetését fejleszteni.

Ezen szempontból mcgokoltnak jelzi azt is, 
hogy a közép tiszai átvágások szintén fejlesztve 
legyenek.

Maiina mérnök úr a fentebbieken kívül ös- 
merteti a Tiszaszabályozás múltját, különösen 
Paleocapa Péter és Vásárhelyi Pál tervezeteit, 
ezenkívül közöl egyébb leírásokat és műszaki 
adatokat, számos táblázatot, melyek megbirálására 
a szakközegek vannak hivatva.

•3r

Részemről csupán a Bodrogközi helyzettel 
kívánok tovább foglalkozni, hogy Maiina úrnak 
munkáját ez irányban kiegészíthessem.

Igaza van szerzőnek, hogy a lelettünk léte­
sített szabályozások Bodrogközt a legsúlyosabb 
helyzetbe sodorták.

Ameddig ugyanis ezen felső szabályozások 
még csupán csekély mérvűek voltak, addig a Bod­
rog folyó árvizei ellen csak kevés küzdelmünk 
volt, sőt a viszonyok annyira kedvezőkké váltak, 
hogy a Latorca folyó menti birtokosok készség­
gel hozzájárultak a szabályozási költségekhez, mi­
után a lisza folyó kiöntései ellen megvédve lévén, 
a Latorca önmagában nem okozhatott nagyobb 
kiöntéseket, sőt még a Latorcamenti megyei töl­
tések gondozásával is felhagytak, mert azokra 
szükség nem volt.

Csapadékdús időszakokban ugyanis a felső 
folyók által hozott vizek eredetileg mintegy 
300,000 hold területen raktározódhattak, minek 
folytán nagyobb vízszinemelkedés nem támad­
hatott.

7............... o, iviov d^ctudiyuídsuK mi
egyre jobban fejlesztve lettek, amint a fenten 
tett raktározó medencék kissebbiiltek, azonkép 
emelkedett az árvízszin a Bodrog és Latoi 
folyók mentén és ugyanazon arányban nagy obi 
dott a Bodrog és Latorca vidékiek panasza 
árvizek pusztításai miatt.

Most már, amikor a felső folyók szabad 
tere mintegy cgyhamiadrészre (társulati főmérr 
kunk, Révy Géza XTctor számításai szerint 9831 
holdra) reducáltatott és azok egészen Bodrod 
ztg gyorsan lefolyhatnak, társulatunknál keresn 
kárpótlást, ahol felduzzadva egy új medencét 
kotnak, mely medence a körülményekhez képi
lalhíyab0dlk éS CSCtIeg Cgész Bodr°gközt elfc

Különös mostoha helyzetbe jutottunk azált 
hogy ezen felső vizek csupán Bodrogközig lett 
szabályozva, de tovább lefelé a szabályozás abbé 
hagyatott.

Mert a Bodrog folyó átmetszései nincsen 
mmdenutt kiasva (a kiásottak sem váltak még am 
mederré) s a Latorca folyó alsóbb részeinek kany, 
gos és szűk medre javítására, avagy egyébb vé 
munkaiatok létesítésére ezideig mi sem törté
r , ,, ,rea , nezve különösen veszélyt hozó fel 
folyók közül ott találjuk első sorban az Ondav 
lapoly folyókat magas töltésekkel ellátva, a n 
dci szabályozva, a vízszinesés nagyobbitva,

árvíz rohamosan iefolyhatik egészen Imregig, onnét 
kezdve azonban ^szétter ^ meder egyre

clh töltésekkel lett eltömve, úgy hogy ^ 
magasab áltai hozott vizek nem folyhatnak

,Ln?W megosztva, hanem a szükebb medrü Cső- 
'eán érbe “Sva magasra felduzzadnak és ki8,
P , mí<r véore a Latorca folyónak mar önma­
gában véve is szűk és a Csap felettinél sokkal 
kissebb medréhez érkezve, szétomlenek és nagy- 
ban hozzájárulnak a bodrogközi felső medence

alk0t Északkelet felől a Beregmegyei társulatnál 
a Latoreza folyót helyenként szabályozva látjuk, 
balpartján töltések emeltettek egészen Csapig, 
tehát ismét csupán Bodrogközig, ahol szintén

A fentebbi viszonyoknak tulajdonítható, hogy 
1888 ik évi árvizek idejében a Tice és Latorca 

menti, valamint a Bodrogi jobb oldali községek
pusztulásnak indultak ... ,

Rád községe vízzel teljesen korul volt zarva,
hasonlólag Szt.-Mária községe, ahol az épületek 
összeomlottak. Zétényhez is csak ladikon lehetett 
hozzájutni, ott az árvíz még a község magasabb 
részein elhelyezett gróf Klobusiczky-féle ősi kas­
télyba is ellátogatott, mely épület földszinti ter­
meiben — ami az ideig még soha meg nem tör­
tént — csak ladikon lehetett közlekedni; Boly 
községe hasonlólag körül volt zárva stb.

Hasonló viszonyok mutatkoztak egyébb he­
lyeken is, de mivel az itteni árvíz-okozta bajok 
eléggé ismeretesek, a további részletek felsorolá­
sát feleslegesnek tartom.

Téves lenne azon felfogás, mintha ezen na­
gyobb áradásokat csupán a rendkívüli csapadékok 
okozhatták volna, mert minden évben nincsenek 
rendkívüli csapadékok, a fent nevezett folyók 
azonban most már kisebb-nagyobb mérvben el­
árasztják Bodrogköz felsőbb részeit és a bajok 
folyton ismétlődnek, elegendők erre kissebb eső­
zések még oly időszakokban is, amikor a Tisza 
folyó áradásai egészen jelentéktelenek, mint pél-

Malina úr munkáját illetőleg meglepetésemet 
kell nyilvánítanom a felett, hogy ő, mint a tiszai 
osztály volt főnöke, nem intézkedett ezen általa 
is hangsúlyozott bajok orvoslására, de köszönettel 
adózom neki azért, hogy most, mint a felső- 
torontáli társulat főmérnöke, mégis országos szem­
pontból tekinti a Tisza-szabályozást és a Bodrog 
köz helyzetén a bodrogi átmetszések ki'avitásával 
és egyébb munkálatokkal segitni igyekszik.

Nem oszthatom azonban abbeli nézetét, 
mintha védtöltéseink további felmagasitásáról és 
megerősítéséről nem szándékoznánk gondoskodni; 
mert habár társulatunk pénzviszonyai a legsúlyo­
sabbak, mégis mindent elkövetünk védvonalaink 
biztosítására, nagy részben már újból emeltük a 
tiszai és bodrogi töltéseket és ezen munkálatokat 
továbbra is folytatjuk.

Csakhogy az Ondava, Tapoly, Ung, Laboré 
és Latorca folyók pusztításai megakadályozását 
egyébb munkálatokban, a vízszin lehető sülyesz- 
tésében, illetőleg gyors levezetésében kell felke­
resnünk, hogy a Tisza és Bodrog folyók árvizei 
ne találkozhassanak, mert eltekintve az óriási 
költségektől (melyek szerintem az állam által len­
nének fedezendók) a felsó folyók részére még 
megmaradt és már úgyis felette szűk árterületet 
nem reducálhatjuk még kissebbre, nem építhetők 
a Bodrog es Latorca folyóknak mindkét partján 
védtöltések es igy ezen utón nem menthetjük 
meg a jelenleg már az árterületekbe eső közsé­
geket, mert ily munkálatok által az árvízszin még 
inkább felduzzadva, nemcsak a Bodrogköz, hanem 
valószínűleg az egesz Tiszavölgy ismét súlyosan 
lenne veszélyeztetve.

Nagy köszönettel tartozom Maiina mérnök 
úrnak, hogy alkalmat nyújtott nekem a Tisza­
szabályozás kérdéséhez általánosságban, a Bod­
rogközi viszonyokhoz pedig különösen hozzá­
szólhatni,

*

szabad ezúttal az országos vízépité- 
szeti és talajjavitási hivatal főnöke, Kvassay Jenő­
nek —- ki vízügyi irodalmunkat számos nagybecsű 
munkával gazdagította — egy megjegyzéséhez*), 
melyet Maiina Gyula fentemlitett közleményére 
válaszolva tett, egy rövid észrevételt fűzni.

Kvjssay a csekély esésű folyók szabályozá­
sáról írt müvében 1885-ik évben a többek közt 
azt írja: ^Tekintettel arra, hogy a Felső-Tisza és 
Szamos mentén nagy kiterjedésű árterek vannak, 
melyek ma még nincsenek töltésekkel védve ; te. 
kintettel továbbá arra, hogy addig a Tisza és 
Szamos folyók árvizei Vásáros-Naménynál nem 
találkoztak ami pedig kizárva nincsen — sőt 
a Szamos szabályozása következtében valószínűbbé 
válik, amennyiben eddig a Szamos később ért a 
torkolathoz, mint a Tisza, a szabályozás által 
pedig folyása gyorsittatni fog;, végül, hogy Tokaj
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fölött az Ondava-Tapoly, Laboré, Latorca és 
Ung f°lyók méS nincsenek szabályozva és nagy 
kiterjedésű földeket öntenek el: Vásáros-Namény 
és Tokaj körül az árvízszinének emelkedése nem- 
cSak várható, hanem biztosnak is mondható.«
Abbeli örömömnek vagyok kénytelen kifejezést 
adni, hogy Kvassay úr azon aggályaimat, melye­
ket én már 18öd. 1884. es a következő években 
a központi bizottság üléséin a Tokaj fölött nagyobb 
mérvben létesítendő szabályozások miatt táplál­
tam. 1885-ben írt munkájával igazolja.

A központi bizottság 1883. május hó 22-én 
tartott ülésében a jegyzőkönyv tanúsága szerint 
ugyanis: »Tárgyalás alá vétetett ezután a Bodrog­
közi társulat azon panasza, hogy a felső-bodrogi 
társulat védtöltései emelése s a nagy-erdőn ke­
resztül Nézpest felé egy kereszttöltésnek tervezete 
által a Laboré, Latorca és Ung folyók több 
ezer holdnyi ármedrét elvonni szándékozik, miál­
tal a most nevezett folyók áradatai, melyek a 
folyam ágyának szélesbitése. védtöltések emelése 
által úgyis nyakukra zudittatnak, kiömlési terük­
ből társulatukat vészszel fenyegetik, mert a Bod­
rog folyamon lévő s társulatukba eső átmetszések 
beiszapoltatván , a tokaji szorosnál le nem foly­
hatnak s a társulat Latorcavidéki s eddig biztos 
használatú földjeit elárasztják.«

»E panasz tekintetében a központi bizottság 
a részleteket kellően nem ösmerve, állást nem 
vélt foglalhatni, azonban annak megvizsgálását 
Mailáth József felvilágosító megjegyzései után a 
nm. közlekedési miniszter úr különös figyelmébe 
ajánlani határozta.*

A központi bizottság 1884 október 28-án 
tartott ülésében 8-ik jegyzőkönyvi pont szerint 
pedig a következő kérdést intéztem a volt közm. 
és közi. minisztérium jelenvolt képviselőjéhez:

»Miután köztudomás szerint a bodrogközi 
társulat geográfiái fekvésénél fogva kedvezőtlen vi­
szonyok között van, miután a társulat területét 
a három folyó, névszerint a Tisza, Bodrog és La­
torca környezi, (mely folyok ellen védekezni már 
is alig tud) minthogy továbbá a töltés csakis a 
tiszai oldalon és a Bodrog egy csekély vonalán 
huzatott, a felette lévő társulatok vizeinek feles­
legét is a bodrogközi társulat kapja meg; ugyanis 
a beregi szabályozás erősen folyván, a Bereg és 
Ung vizei és a felső-bodrogi társulat szabályozása 
ellen is erejét túlhaladó módon kell védekeznie, 
mely konjunktúrák között különösen a latorczai ér- 
dekeltség mostoha és nyomasztó viszonyokban 
van, — hajlandó-e a nm. kormány ezen viszonyok 
megfigyelésével és ezen tényezőkkel szemben a 
társulaton egyáltalán, de különösen a latorcai 
érdekeltségen segíteni és ha igen, mily módon .«

>Bertalan Lajos középitészeti felügyelő ki­
jelenti, hogy e kérdések tanulmányozása végett 
a nm. kormány küldött ki közegeket, kik e kér 
déseket tanulmányozván, a tényálladék megállapi 
tása után a bajok elhárítását célzó intézkedésekre 
javaslatot is adtak már be a kormányhoz, sőt ki 
jelenti az érdekeltség és a felszólaló megnyugta 
tására azt is, hogy a Bodrog folyón eszközlen 
átmetszések foganatosítására már most 20 ,0
vettek fel a budgetbe.*

> Mailáth József ezen felvilágosító feleletet a
maga és az általa képviseltek nevében kösz" 
tel és megnyugvással veszi tudomásul4.

E tárgyra nézve tett többi QífÓla'aS!“ 
ugyancsak a központi bizottság 1883. no 
6 és 1885. ápril 28-án tartott üléserrol felvett
jegyzőkönyvek 21., illetve 10. számú hata™zatfel_ 
ban foglaltatnak; dacára annak, hogy 
szólalásokra is megnyugtató választ ap > 
dacára annak, hogy azóta már egyne any
el, a felsőbb szabályozások fokozottabb mérvben
eszközöltettek, a bodrogi átmetszése 
még ma sincsenek mindenütt kiasya. rlt

Elzenghetem a római költővel. »Lev,us 
patientia quidquid corrigere est ne as.<

Ezek után megkísértem nézeteimet é^,
jaimat a Tiszaszabályozás egészere a ^U-
ban, valamint a Bodrogközi társulatra 
lönösen rövid vonásokban ecsetelni.

A laikus szemlélő évek óta azt a
pusztaija, hogy a víztömegek s így védtöltések 
liszánál folytonosan emelkedik s vizet
több izbeni emelése s erősítése sem t^nvfeg lé- 
az ármederben megtartani. S mert a lévő
tező helyzettel számolni kell s az érv e^től lé- 
s töltésezési s átmetszési rendszertana ^ gZ. 
nyegében eltérő akár völgy-zárlati, ndsZerek
tási, — töltések általános bellebbezes együt-
bármelyikére átvinni, vagy valame yi 
tesen létesíteni, — eltekintve a célszerus ö
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kétséges voltától, az e részben még hiányzó 
részletes tervektől, a leküzdendő akadályok töme­
gétől,— óriási költséget igénylő voltuknál fogva nem 
lehet: — nem marad más hátra, mint óhajtani 
azt, hogy a mostani rendszer mellett a főfolyó 
medrén a vizszin siilyesztés módjai alkalmaztas­
sanak, illetőleg annak további emelkedése meg­
gátoltassák és a már szabályozott folyókon kívül 
újabb szabályozások ne eszközöltessenek.

A teendőknek azonnali s a távolabb jövőben 
leendő megosztása mellett a közelebbi időre elvként 
kimondandó :

I. Miután lakóinak személyét, vagyonát min­
den ellenség ellen védeni állami feladat, kell, 
hogy az állam e feladatát teljesítse ott is, hol az 
elem, mint ellenség dúl s hol a védekezés az egye­
sek és társulatok erejét felülmúlja, azért a leg­
kevesebb mit kívánni lehet, hogy a már szabá­
lyozott folyók medrének rendben tartása és fej­
lesztése, a folyam elfajulások mcggátlása, átmet­
szések és partvédmüvek létesítése az állam fel­
adatat képezze s ennek határozottan törvényben! 
kimondása mellett ne hárittassék egyesek vagy 
érdekeltségek terhére. A védtöltések további épí­
tése, magositása, erősítése, fentartása s megvé­
dése társulatok s egyesek kötelességét képezvén.

II. Árvízveszélyek idején nevezzen ki a kor­
mány, — miként a társulatok nagy megnyugta­
tására már megkezdette, — a hatóságok által 
nyújtott közerővel is rendelkező, de felelős biz­
tosokat, lehetőleg a helyi viszonyokat ismerő ér­
dekeltek sorából.

III. A méltányosság határai között s a má­
sok birtokjogainak sértése nélkül s minden rcn- ^ 
delkezésrc álló eszköz igénybevételével történjék 
gondoskodás arról, hogy a vízgyűjtő völgyeletek 
magaslatain a letarolt s kopárrá vált erdős tetü- 
letek befásittassanak s a sok görgeteget szolgál­
tató vízmosások keletkezése meggátoltassék.

IV. S mert minden úgy technikai, mint ad­
minisztratív eszközlés egyúttal financiális kérdés 
is, a társulatok mindennemű járulékainak kellő 
időben történhető behajtására ne csak papiroson 
legyenek meg a jóakaratu és szigorú intézkedé­
sek, de azok betartásáról is gondoskodva legyen 
s adjon az állam a társulatoknak igazolt követe­
léseik behajthatására hatályosabb jogokat s esz­
közöket, mint a milyenekkel eddig rendelkeztek.

A jövőnek teendői pedig :
a) A már szabályozott folyók medrének le­

vezetésre képesebbé vált mérve szerint a még 
szabályozandó folyók fokozatosan és az elért vív­
mányok veszélyeztetése nélkül munkába veendők.

b) Szakadások esetére az árvizek lokalizálá­
sára ott a hol lehetséges, kereszttöltések, illetőleg 
másodtöltések is létesítendők.

c) A hullámverések által leginkább veszelyez-
tetett vonalok erős és folytonos füzeseléssel, eset­
len a hol a helyi viszonyok kissebb költség mel­
lett megengedik, kő- vagy téglaburkolattal ellá­
tandók. , , , ii • 'id) A belvizeknek a folyo magasabb vízál­
lása mellett is zsilip és tiltó-rendszerrel vagy 
nyílt csatornával esetleg gőzszivattyuval való el­
távolítása foganatba vétessék. , ,

é) A hol kivihető, öntözésre szolgáló beren­
dezések létesittessenek

A Tiszavölgy szabályozásának általános mél­
tatása után ismét áttérhetek a Bodrogközi társu­
lat súlyos helyzetére. ^ ...

Ezen társulatnak, a melynek területen a T - 
sza és az azt tápláló jelentékeny vízgyűjtő terü­
lettel biró mellékfolyók hegyi jellegüket többe- 
kevésbé elveszítik, a hol a nagymérvű eses_ meg­
szűntével Tokajnál a folyo mintegy lustábbá v 
Ük s vizduzzadások gyakorta keletkeznek a
a mely társulat helyzetét Vásárhelyitől kezdve 
Paleocapán s a külföldi experteken at az újabb- 
kor tektotélylyel biró s mérvadó szakemberek 
mindegyike az egész Tiszavölgyén a kg**^

, . helyzetben lévőnek ismeri el — mit az e 
művelet fo'ytán keletkezett terhek alatt roska- 

érdekeltség állapota eléggé tanúsít, - ezend Ói étnJk kétszeres súllyal kell kérni a magas kor­
társulatnak kétszeres^ ég a Tisza felsőbb
32 beömlő0 vizek fokozottabb szabályozása
„eletessék és i^^ea folyó aís” részének 
különösen hog> a Lator V át_

Rabiak ' kiasatasa

Tal is ezen folyó vizvezető képessége fokoz- 
f Ilk és hogy ezáltal különösen a többször pa- 

ht nacrvmérvű felsőbb szabályozási munkák 
következtében végveszéllyel fenyegetett, a Bőd- 
nJköt keretéi tartozó Latorca s Tice menti kilenc, 

a Bodrom jobb partján nyílt ártérben levő sza 
mos községi súlyos állapotán vegre segítve

legyen! *
Megnyugvással várom az országos vizépité-

• ^ ytanács javaslatait, mert megvagyok 
szett nagy tan J Bodro<,köZ nehéz helyze-
^ŐZŐdr SembevSndi mertghisz a Bodrogköz, 
tét is ügy e<yyik feSZkc is édes hazank-
magyarságunk SY kiszemelve arra, hogy ,
ll07'nszavölgyS érdekében raktározó medencének -

használtassék föl és ezáltal a Latorcza menti, va­
lamint a Bodrog jobb parti községek és idővel 
talán az egész Bodrogköz elpusztuljon !

Ferbenyik, 1891. április hóban.
Gróf Mailáth József.

KIMUTATÁSA

a zemplénvármegyei nyilvános kózkórház iSqi* 
évi márc. havi beteg-forgalmanak.

t£ tL Ezek közül elbo- 
C‘áttattak

46 48 94 34

< E

47 47 “43

Dr. Schön Hugo, Dr. Schön Vilmos,
h. alorvos. főorvos.

CSARNOK,
Galamb Eszti.

olya szállott a Galambék házara 
Szegény Eszti, Galamb Hszti, bajára ,
Egész falu utcahosszat beszéli:
Öreg Galamb túl e szégyent nem éli.

Fonó Kata be sokszor is mesélte : 
Meglássatok, mi lesz ennek a vége !
Danó Pista esztendeje katona,
Ki lesz, a ki gyalázatát lemossa r . . .

. . . Sötét az éj, nincs egy esi lag az égen. 
Galamb Esztit öli a bú, a szégyen . . 
sTört szivemmel hozzád esdek Teremtöm, 
Konyörü j a boldogtalan szeretőn !*

»Ha nem vétett édes anyád emléke,
Mért nem néztél atyád őszült fejére . 
Lányom, lányom, mit vétettem ellened. 
Hogy eldobtad becsületem s nevemet !*

„Átkozott légy, sírodra vidd átkomat! 
Temessen el a pokoli kárhozat . . .!« 
Közbe fölsír az apátián kis árva :
,Mért is jöttem e szomorú világra!*..

. . . Búsan kondul a falu vén harangja . 
Csillapuljon, öreg, szived haragja ;
Átok helyett imát rebegj felette,
Ha vétkezett, szegény meg is szenvedte .

Mire újra virágzott a temető,
Kiteheti a három hosszú esztendő ;
Danó Pista hazatért, de mi haszna, 
Szegény Esztit, Galamb Esztit 
Éjjel-nappal siratja.

Holosnyay fiyrill.

LEGOLCSÓBB MAGYAR NAPI LAP

„MAGYAR FÖLD11
közgazdasági és politikai napi lap 

teljesen független programmal
SZEKESZTIK

Löcherer Andor és Kormos Alfréd.
TI " 1 J bel- és külmunkatársai köztA Magyar Fold

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

negyed evre 3 írt, egy hóra 1 frt.

A „Magyar Föld“ előfizetői
a lap ingyenhirdetési rovatát 

nagy sikerrel használják. 
Különböző mellékletek 

mutatványszámokat ingyen és bérmetve küld 
a MAGYAR FÖL,1>Í6 kiadóhivatala 

Budapest, <grzsébet-körnt 21 sz



humor.
Hasonlatok.

Az orr olyan, mint a cserepes virág: csak 
a gyakori öntözéstől virul.

Sok feleség olyan, mint az erős villám : vakít 
és gyújt, gyakran le is sújt.

A sok leanynyal megáldott apa olyan, mint 
a jó könyv: sok kiadást ér meg.

Némely férj olyan, mint az uj vármegye : 
nincs önkormányzata.

A szerelmes ember olyan mint a g> u^a • 
lángra gyulád elveszti a fejét.

Némely félj olyan, mint a macskakölyök: 
későn nyílnak ki a szemei.

A t Mátyás Diák* bői.
Apró hirdetés.

Egy ötven éves özvegy férfi, hat g> ennek 
- Tooo ftnvi vagyonnal bir — hasonló ko- 

rüím'ények közön levő leányt keres hazassag cél- 
jaból.

gondolatok.
Ajándék-elvétel — ^szabadság-letétel.

Moly a ruhát, bánat a szivet rongálja.

Rózsa-ajak — tövis-nyelv.
*

Sok embernek sok esze van.
*

Tál, fazék összezördül — hogyne az ember.
*

A megpirulas festéke a jó erkölcsnek.

Fontonként fogy az erő — latszamra jo vissza.

HIVATALOS RÉSZ.
i 119 891. k. i.

Árlejtési hirdetmény.

Vármegyénk székhazához az 1891 92 tél: 
évadra megkivántató 440 köbméter tűzifának 
szállítási határideje már most biztosítandó lévén, 
e végből f. évi ápril hó 26 ának d. e. 10 órájára, 
a számvevőségi hivatalba, versenytárgyalást hir-

Fent megjelölt tűzifa készlet fele, 220 köb­
méter (55 ol), első minőségű hasábos bükkfából, 
másik fele (55 öl), szintén első minőségű hasábos 
tölgyfából fog állani.

A tűzifa szállítására vállalkozók felhivatnak, 
hogy 50 kros bélyeggel ellátott Írásbeli zárt aján­
latukat. 100 ft készpénz vagy megfelelő értékpapír, 
mint biztosíték csatolásával, t. Zemplén-vármegye 
gazdasági választmányának címezve, legkésőbb 
f. hó 26-ának d. e 10 órájáig alólirottnal adják 
be; amikor is a zárt ajánlatok felbontatnak, jegyző- 
könyvbe foglaltatnak s határozat hozatal végett 
a gazdasági választmány elé terjesztetnek

Hivatalos órák alatt a részletes feltételek 
alólirottnál megtudhatók,

S.-a-Ujhely, 1891. ápr. 16-án.
Dongó Gy. Géza, 
főszámvevő.

5802. sz. Zentplénvármegye alispánjától.
Körzéssaz eredményrőli jelentéstétel végett kiadom.

S. a.-Ujhely [891. április hó 5-én.
a. h. Hozmánál Ödön főjegyző.

Másolat.
Gömör-Kishont t. e. vármegye alispán! hiva­

talától. 4670. szám. Zemplén vármegye tekintetes 
alispani hivatala S.-a.-Ujhely. — Állítólag gömör- 
vármegyei Tiszolcz nagy-községben 1870.—1875. 
között született Csiszovozki Mihály községi illető­
sége, a kihallgatása által nyerhető adatok hiányá­
ban meg nem állapíttathatván, kihallgatás végett 
kinyomoztatasa szükséges leend. — Hivatalból és 
tisztelettel kérem meg, szíveskedjék Csiszovszki 
Mihályt törvényhatósága területén hatásosan nyo­
moztatni, feltalálása esetén illetősége körü'ményeire, 
jelesül arra, hol tartózkodott születésétől kezdve, 
leinél nevekedett ? hol nyert képeztetést kiknél ? 
igazolvány, munka, vagy cselédkönyve mely ha­
tóság által állíttatott ki ? jegyzőkönyvileg kihall­
gattatni, igazolványának másolatát vétetni, azt s 
általában a nyomozás eredményéről való értesítését 
megküldeni. — Rimaszombat 1891. márc. 21-én 
alispán helyett Ujházy s. k. főjegyző.

88 s«. Z<mpU*-váTm<g,< kös.g. ni.biuMdgiloL
^ " A-agyménösiguMdmive^^mm
<■ t' ‘25a16 szállítása és ícrakasa tárgyában kelt 
,«”» ezzel kapcsolatba ^reskedelem.

S SÁ^enTlete"z erdó birtokosok tudó- 
masára jutatás végett kozzétetet.k,

S."a.-UÍh=ly 891. ápr. 5. ^
közig. érd. biz. elnöke.

Foldmivelásügyi magyar királyi minister 
,5549. 1.4. Körrendelet. (Valamennyi kozigazga-
ta5si4bizotttágnak és kir. erdőfelügyeloseg ;ek) Az 
erdei termékeknek közutakon keresztül való száll.- 
tasa és azokon való lerakása tárgyában. Elofor 
dúltak oly esetek, hogy az erdei termékeknek 
közutakon keresztül való átszállítása, s azo on 
való lerakása az 1890 évi I. t. c. 125 131 5
alapjan betiltatott, s hogy az illető erdobirtokosok 
nem voltait azon helyzetben, hogy az erdők 
termékeit kiszállítsák. Az erdei termeltek:száll­
tánál s az erdők törvényszerű kihasználását aka- 
dalyozó ezen körülmények elhárítása vegeit a 
kereskedelemügyi m kir. minister "rat megke­
restem aziránt, hogy mindenütt ott, hol ezt a 
terep viszonyok szükségessé teszik a szállttá 
tilalmat esetről esetre hatályon kívül helyezni, a 
illetve a tilalom megszüntetése ügyében követendő 
eljárást szabályozni szíveskedjék, A kereskedelem­
ügyi m. kir. minister úr az ez ügyben tett javas­
latomhoz hozza járulván, a vármegyei és városi 
törvényhatóságokhoz a másolatban Ide csatolt 
körrendeletét intézte, s megállapította azon felté­
teleket, melyek alapján az utrendészetl szempont­
ból elrendelt szállítási tilalmak erdei termékek 
szállításánál hatályon kívül helyezhetők. Felhívom 
a közigazg. bizottságot, az erdő felügyeloseget, 
hogy az erdőbirtokosokat a kereskedelemügyi m. 
k. minister ur fentebb említett körre; deleiéről azon 
megjegyzéssel értesítse, hogy az esetleges szállítási 
tilalmak megszüntetése ügyében az ezen körren 
deleiben foglalt határozatok értelmében járjanak el. 
Budapesten 1891 évi március hó 25-én. A minister 
megbízásából: BedŐ.

Másolat. I5549/891 számhoz.
Kereskedelemügyi ni. k. Minister. 135191- sz- 

Körrendelet, valamennyi vm. és városi törvényha 
lóságnak (kivéve a horvát sz’avon törvényhatósá­
gokat, Fiume varost és Zólyom vármegyéi) Az 
erdőtermékeknek a közutak igénybevételével való 
szállítása iránt felmerült concrét eset alkalmából 
a földmivelésügyi minister úrral egyetértöleg _ a 
következőket közlöm a törvényhatóságokkal jö­
vőbeni ahhoz alkalmazkodás végett: Az erdőbir­
tokosok, kik az 1879. évi XXXI. t. c, rendelke­
zései alapján erdei termékeinek mások földjein 
való átszállításának enge élyezésére jogos igényt 
tarthatnak az erdőtörvényben biztosított ezen jog 
alapjan az 1890. évi I. t. c. 125 1311 Sóival
szemben nem követelhetik azt, hogy az erdei ter­
mékeiket a már meglevő közlekedési utakon le­
rakhassák, vagy az utakat elzárhassák. Mindazon- ^ 
által figyelembe véve azon körülményeket, hogy j 
az erdei termékek sok helyütt csak a 1- jtőkön 
vezető utakon keresztül szállíthatók le az utak 
alatt elvonuló völgyekbe, s a völgyek alján beren­
dezett rakhelyekre, s hogy az 1890. évi I. t c-nek j 
125. 126. 130. és 131. faiban foglalt rendelkezé­
seknek szigorú alkalmazása a közgazdaság érde­
keire káros befolyást gyakorolna azért, mivel ez 
esetben a szűk völgyekben elterülő erdők termé- , 
keit kiszállítani, s illetve értékesíteni nem lehetne, | 
kívánatosnak és szükségesnek tartom azt, hogy j 
ott hol az erdei termékek a terepviszonyok íoly- 1 
tán az ut rendészeti szabályok megtartásával egy­
általában ki nem szálithatók, az erdőbirtokosok, 
az előzetesen megállapítandó feltételek pontos 
megtartásának kötelessége mellett fe'hatalmaztas- 
sanak arra, hogy az erdei termékeket az utakon 
keresztül szállítsák, szükség esetében az úttestet 
a közlekedés kellő biztosítása mellett az erdei 
termékeknek rövid időre való lerakására felhasz­
nálhassák. A mi a fentebbiek értelmében meg­
állapítandó feltételeket illeti, erre nézve megjegy­
zem, hogy ezeket az erdőbirtokosok által esetről 
esetre benyújtandó folyamodványok tárgyalásánál 
a hely i viszonyok alapján s az illetékes építészeti 
hivatal véleményének meghallgatásával fogom 
megállapítani, s hogy a kért engedélyt csak azdn 
erdőbirtokosoknak fogom megadni, kik a kikötendő 
feltételek pontos betartását, s nevezetesen az okoz­
ható károk teljes kiegyenlítését kellően biztosítani 
képesek. Figyelmeztetem tehát címet, hogy mind­
azon esetekben, midőn az illetékes kir. hidépité- 
szeti hivatalok az erdői termékek szabályellenes 
szállítását megfogják tiltani, az erdőbirtokosokat 
értesítsék, hogy a tilalom megszüntetése s a szál­
lítás feltételeinek megállapítása iránf hozzám folya­
modjanak, s az okozható károk kiegyenlítését biz­
tosítsák. A kérvények a törvényhatóság első tiszt­
viselőjénél nyújtandók be, ki azokat véleményes 
jelentése kíséretében elém terjeszteni tartozik. Bu­
dapest, 1891. március 17-én Baross, s. k. A hiva­
talos másolat hiteléül: Meszessy, s. k. igazgató.

893. sz./I. 9.1 Dénesi jdris fiszolgMrbjdM.

Fé.xyé.'z.a.ti H.lxd.etEa.ény-
AZ elhalálozás folytán üresedésben levő

u. kozséci jegyzői állásra pál/azatot hirdetek.
X javad6alóm áll: készpénz fizetés 400 ft,

2 természetbeni lakás, 3- a megyeileg megalla- 
2. rermc^c 7 hold 1142(1 öl fold haszon-pitott munkadijjak, 4 2 hoia 1 i4^Lj
élvezete melynek adojat a község •-

Felhívom tehát a pályázni kívánókat, ho,y 
a_ 1882 I t. c. 6. $. szerint felszerelt kérvénye­
ikét hozzám folyó évi május ho 2 ik napjának d.u.
5 órájáig annálinkább adják be, mert a -eső 
beérkező és hiányosan felszerelt kérvényekét figye-
lembe venni nem fogom. ,

A választás határnapjául május ho 4. napja- 
nak d c. 10 óráját Monok község házához tűzöm ki. 

Szerencs, 1891. évi április hó i/uk napjait.
Matolay Béla s. k.

főszolgabíró.

i860, sz I. 91. Szerencsi járás foszolgabirájától.

3Pá,l3ráuza.ti liircLetnaény’-
A lemondás folytán üresedésben lévő bekecsi 

körjegyzői állásra pályázatot hirdetek.
A javadalom áll . i. készpénz fizetés 400 ft, 

2. természetbeni lakás Bekecsen, 3. a megyeileg 
megállapított munkadijjak.

Felhívom tehát a pályázni kívánókat hogy 
az 1883. I. t. c. 6. §. szerint felszerelt kérvénye­
iket hozzám folyó évi május hó 2 ik napjának d. u. 
5 órájáig annálinkább adják be, mert a később 
beérkező és hiányosan felszerelt kérvényeket figye­
lembe venni nem fogom.

A választás határnapjául május hó 5. napjá­
nak d. e. 10 óráját Bekecs község házához tűzöm ki. 

Szerencs, 1891. évi április hó 17. napján.
Matolay Béla s. k.

főszolgabíró.

Szerkesztőségi, posta.
A Gy. M. G. t. szerkesztőségének - Kassa. Igen szívesen 

de a most "beküldött olvashatatlan.

Felelős szerkesztő :

DÓKTJS aTTJL -A~
Főmunkatárs : DO N G Ó Gr"ST. GÉZ A. 

Kadótulajdonos: ÖZV. BORtTTH ELEL4ÉRNÉ.

Tk. 2871. sz./iSgo.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság, mint tkkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtatlak Edlisz 
Farkas és neje Szász Lina végrehajtást szenvedő elleni 77 ft 
12 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a tokaji kir. járásbíróság területén lévő B.-Olasziban fekvő és a 
b.-olaszii 264. sz. tjkvben A + 729. hr. sz. szőlő Bvalka 
düllőben Edlisz Farkas és neje Szász Lina tulajdonául írott 
ingatlan egészben 92 frt, — ugyanezen tjkvben A + 834. 
hr. sz. szőlő Kis magashegy düllőben Edlisz Farkas és neje 
tulajdonául Írott ingatlan 74 frt, — ugyanezen tjkvben 
A 4- 256. hr. sz. szántóföld Mancsaiba tető düllőben Edlisz 
Farkas és neje Szász Lina tulajdonául Írott ingatlan egészben 
39 frt, ugyanezen tjkvben A -j- I. hr. öi. sz. ház, udvar s kert 
belhel’y Edlisz Farkas és neje Szász Lina tulajdonául Írott in­
gatlan egészben 308 ftban ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatla­
nok az 1891. évi junius hó 24-ik napján délelőtti 9 óra­
kor Bodrog-Olaszi község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 9 frt 20 kiajczárt, 7 frt 40 krajezárt, 3 fn 
90 krajezárt és 30 forint 80 krajezárt készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. tvc. 42. §-ában jelzett árf. számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminis- 
téri rendelet 8-ik§-ábán kijelölt óvadékképes évtékpapirban a 
kiküldött kezé-hez letenni, avagy az 1881. LX. te. 170. §-3 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a kir. jbiróság, mint telekkönyvi ha­
tóságnál [890. évi december hó 3-ik napján.

Kálmán T.ajos, kir. aljbiró.

95./1891. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a weisz- 
kircheni cs. kir. jbiróságnak 5538/90. sz. végzésével Rubelka 
Vincze felperes részéée Bernáth Béla alperes ellen 144 ft hát­
ralékos tőke s jár. erejéig elrendelt kielég. végrehajtás folytán 
nevezett alperestől 1891. évi január hó 31-én lefoglalt s felül­
foglalt 400 ftra becsült ingóságokra a gálszécsi kir. jbiróság 
218/91. sz. kiküldő végzése folytán az árverés elrendeltetvén, 
annak a helyszínén, vagyis Kazsu községében leendő megtartá­
sára határidőül 1891. évi május hó első napjának d. e. 10 
órája tűzetik ki, a mikor biróilag lefoglalt együveges határ, 
egy pukker kocsi az 1881. 50. t. ez. 107. és 108. §§-ai szerint 
a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglaltt tár­
gyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az 
árverés megkezdése előtt szóval vagy Írásban alulirt végrehaj­
tónál, az 1881. 60. t. ez. in. §-a értelmében, a különbeni kö­
vetkezmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Gálszészen, 1891. évi ápril I16 12.

Kovalszky Gyula, bír. kiküldött.



SZÓLLÖSY SÁNDOR
ajánlja dúsan felszerelt

üveg, porczellán, majolika,

DITMAR-féle lámpa,
China! ezüst és konyha felszerelési eszközök

raktárát
legolcsóbb gyári árakban.

Valódi amerikai császár -olaj
nagy raktára. ,6

T’<. 835 ! 891. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
. .. , . A n kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatósáp
közhírre teszi, hogy Zajacz Mihály végrehajtónak Vasztly 
János végrehajtást szenvedő ellem 150 ft tőkekövetelés és jár 
uant, végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhetyi kir. törvényszék (a 
n.-mihalyi kir. járásbíróság) területen lévő Petröcz község ha- 
hataraban fekvő, a petróczi 33. sz. tjkvben A. I. 1—2.. 4 — 1;
14 15- sorsz. alatt, — további a petróczi 115. sz. tjkvben

, +„,'s°rsz- alitt is a petróczi 125. sz. tjkvben A. 1. sorsz 
a.att foglalt ingatlanokból B. 15. illetve B. 14. SOisz. alatt 
tulajdonodul jegyzett \ aszily Jánost illető jutalékokra az árve- 
rést és pedig: a petróczi 33. sz. tjkvi ingatlanra vonatkozó- 
-ag 48, forintban, — a petróczi Hj, sz tjkvi ingatlanra vo­
natkozólag 9 forintban és a petróczi 125. sz. tjkvi ingatlanra 
vonatkozólag 17 ftban ezennel megállapított kikiáltási árakban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 
evt június hó 2-ik napján d. e. 10 órakor Petrócz községe 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alul is eladatni fognak.

Á v erezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
trának, 10/®-át, vagyis a petróczi 33. sz. tjkvi ingatlanra vo­
natkozólag 49 forintot. — a petróczi 115. sz. tjkvi ingatlanra 
vonatkozólag 1 ftot és a petróczi 125. sz. teiekjegyzökÖnyvi 
ingatlanra vonatkozólag 2 forintot készpénzben, vagy az 1881. 
LX-ik töryenyczikk 42 szakaszában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó t-én 3333. 
szám alatt keltigazságügyi miniszteri rendelet 8-ik §-ában 

‘.kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni. avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a n.-mihályi kir. járásbíróság mint tkkvi hatóság­
nál 18)1. évi március hó 19-ik napján.

 liapy. kir. aljbiró

Árverési hirdetmény.
A sajóladi vallás alapítványi uradalomhoz 

tartózó Zemplénmegye Takta-Harkány hatarában 
lévő 1426 1120/1200 holdat tevő úgynevezett Bazsi 
pusztai birtok iSpi. évi október hó i-től tpoj. évi 
szeptember ?o-ig, vagyis tizenkét egymásután kö­
vetkező évre a nagymlts. vallás- és közoktatási
m. kir. ministeriumnal Budapesten (V. kér., Hold- 
utcza, 8. sz.) 18pl. évi május hó 12-én délelőtt 11 
órakor zárt ajánlatu verseny utján haszonbérbe fog 
adatni.

Az 50 kros bélyeggel 14.30 ft, azaz egy ezer- 
négyszázharnuncz jormt bánatpénzzel ellátott aján­
latban a beigert évi haszonbéri összeg számmal 
és betűvel világosán kiírandó, s az ajánlatban ver­
senyző által kijelentendő, hogy a bérleti feltéte­
leket ismeri, azokat megértette, elfogadja s azok­
nak magát eláveti.

A sértetlen pecsétü borítékba zárt ajánlatok 
a nagymélts. vallás- és közoktatási m. kir. minis- 
terium segédhivatali igazgatósagánál (Budapest, 
V. kér., hold-uteza, 8. szám) 1891. évi május hó 
12 én délelőtti 11 óráig adandók be, később be 
nyújtott, be nem pecsételt, sértett pecsétu, vagy 
a meghatározott bánatpénzzel el nem látott aján­
latok, vagy bármiféle utóajánlatok el nem fogad­
tatnak, s ilyen, vagy a feltételektől eltérő ajánla­
tok tekintetbe vétetni nem fognak.

A borítékra írandó »Ajanlat a bazsi-pusztai 
birtokra*.

Ismeretlen ajánlattevők vagyoni állásukat, 
nemkülönben gazdasági képességüket hiteles ok­
mányokkal beigazolni tartoznak.

Haszonbéri hátrálékban vagy az uradalom 
mai perben lévő bérlők, vagy bűnvádi kereset 
alatt álló egyének versenyből kizáratnak.

A bérleti feltételek Budapesten a vallás- és 
közoktatási m. kir. ministériumnál, Vag-Sellyén a 
kér. főtisztségnél és Sajóládon a m. kir. közala­
pítványi ispánságnál a hivatalos órák alatt bete- 
kinthetők.

Kelt Vág-Sellyén, 1891. évi március hó 26-án.
M. kir. közalapítványi czegléd-sellyei 

3—3 kerületi főtisztség.

Tk. 3721. sz. 891.

Árverési hirdetmény i kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré leszi, hogy h.-mádi takarékpénztár végrehajtatónak özv. 
Csörgbe Benjaminné végrehajtást szenvedő elleni 6eo ft tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a tokaji 
kir. járásbíróság) területén lévő, Tarczal községeben fekvő, a tar- 
czali 483. sz. tjkönyvben A I. bo8., 1099., 1153. és A. -|~ 3495. 
hr., valamint a tarczali 1764. sz. tjkönyvben A. -J- 1039. hr. 
sz. a. foglalt ingatlanokra az árverést 7 17 fiban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg 
jelölt ingatlanok az 1891. évi jlllins hó S-ik napján délelőtt 9 
órakor Tarczal község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
I°'70-át vagyis 65 ft 80 krt és 5 ft 90 krt készpénzben, vagy az 
. 881. LX . te. 42. Jj-ában jegyzett árfolyammal szám. és az 1881. évi 
november hó í-én 3333- sz- a- kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. ij-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 188LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Tokajban, 1891. évi január hó 26-án.

I.lívzay, kir. járásbiró

TK.. 861 . szám 
1891.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Zemplénvármegye árvaszékének néhai 
Szánky Árpádné, szül. Fodor Ilona hagyatéki ügyében 2903 91. 
sz. a. kelt megkeresése következtében a s.-a.-ujhelyi kir. tör­
vényszék (a s.-a.-ujhelyi kir. jbiróság) területén lévő S.-a.-Uj- 
hely községében fekvő, a s.-a.-ujhelyi 20S9. sz. tjkvben 
Szánky Árpádné szül. Fodor Ilona tulajdonául jegyzett és 692. 
és 693. hr. sz. belhely és keltre s 518. öi. sz. házra a vég­
rehajtási árverelés joghatályával bíró önkéntes árverést 12501 ft­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a lentebb megjelölt ingatlan az 1891. évi június hó 24-ikéll 
délelőtt 9 Órakor S.-a.-Újhelyit e kir. tvszék telekkönyvi he­
lyiségében megtartandó nyilvános árverésen 13500 fi ton aló! 
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan bec-árának 
iO°/„át, vagyis 1250 frt 10 krt készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. törvényezikk 42. §-ban jelzett árfolyammal szám. és az 1881. 
nov. i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminist, rend. 8-ik j-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. törvszék, mint tkvi hatóságnál S.-a.-Ujhelyen 
1891. ápril hó 5-én.

Kolos kir. trvszki biró.

Sírkövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLÉK-KÖVEK NAGY RAKTARA.
BURGER ADOLFNÁL

SM

Föutczán, a Vörös ökör'• vendéglő épületében.
MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,
GRÁNIT, SZIANIT

és homokkő sirkövet.

m1

Sürgönyczim :
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162 1891. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. 5;-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-uj- 
helvi kir. járásbíróságnak 1621., 1622., 1623/91. számú vég­
zésével Fuchsz Mózes, Reichárd Testvérek és Teitelbaum 
Leib felperesek részére Schőnfeld Mihály alperes ellen 450 ft, 
473 ft, 498 ft tőkék s jár. erejéig elrendelt kiél. végrehajtás foly­
tán nevezett alperestől S.-a.-Ujhelyben 1891. évi március hó 
8-án lefoglalt s 659 ftra becsült ingóságokra a s.-a.-ujhelyi 
kir. járásbíróság 1698 91 sz. kiküldő végzése folytán az árve­
rés elrendeltetvén, annak a helyszínén, vagyis S.-a.-Ujhelyben 
alperes boltjában leendő megtartására határidőül 1891. évi áp­
rilis hó 21-ik napjának délutáni 2 órája tűzetik ki, a mikor 
a biróilag lefoglalt bolti czikek, bázibutorok s egyéb külön­
féle ingóságok az 1881. 50. t. c. 107. és loí.. $§-ai szeiint a 
legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni .

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tár- 
I gyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az 
| árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulirt végrehaj­

tónál, az 1881. 60. t. ez. lit. íj-a értelmében, a különbeni 
következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1891. évi ápril hó 9. napján.
1* A1 IailjOS,

kir. bir. végrehajtó.

Tk. 639. sz. 1891.

Arvvrvsi hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság, mint telekkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a m. kir. kincsár végrehajtatónak özv. Hor- 
váthné Bodnár Veronika végrehajtást szenvedő elleni 98 ft 91 kr. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a tokaji kir. 
járásbíróság területén levő Tokaj községben fekvő, a tokaji 
129. sz. tjkvben A. 172. és 173. hrsz. a. foglalt zsellérségből 
özv. Horváthné szül. Bodnár Veronikát illető íöldkaszonélve- 
zeti és felülépitményi tulajdonjogra az árverést 452 ftban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1891. évi május hó 14-ik napján délelőtti 
9 órakor a tokaji kir. járásbíróság telekkönyvi hivatalában 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának io"/0-át, vagyis 45 ft 20 krt készpénzben, vagy az 
1M81. LX. törvénycikk 42. §-ban jelzett árfolyammal és az 1881. 
november liö i-én 3333. sz. alatt kelt igazságiigyministeri 
rendelet 8. jj-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1891, évi március hő rG-ik napján.

Ijltvzay, kir. aljbiró.

Ca loCyMtr,
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SZOBARALLÓ-FÉNYLAKK
lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alalt 1 haszuáltattai- 
sanák, mivel a kell, im-tlen szag és a lassú, ragadós száradás, 
mely az olajfestéknek és az olajtakknak sajátja, elkerdltetlk. 
Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti 
a mázolást. A palló nedves tárgygyal feltörlllhetö, anélkül *>gy 
elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

' _ színezett szobapalló - fénymázt,
sárgásbarnát és inatiagonibarnat, mely akár rsak az olaj 
festek födi be a pallót s egyúttal fényt is ad Etért egyaránt 
alkalmazható régi vagy uj pallóra Teljesen betőd minden 

foltot, korábbi mázolást stb; van azután
tiszta fénymás (színezetten/

uj pallókra és parketre. mely csupán lényt ad. Különösen 
parketre a olajfeetékkel mar bemázolt egészen uj pallókra való.

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a famustrát. 
Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr. (két középna­

gyságú szobára való) 5 frt 90 kr., vagy 9'/, márka.
A közvetlen megrendelések minden városban, ahol 

raktárak vannak, ide küldendők. Minumázolások és prosp­
ektusok ingyen és bérmentve küldetnek A bevásárlásnál »os<ék 

'.c<Kre 8 •» nyári jegyre, mivel ezt a több mint 
1850 eve letezo gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisítják 
s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőség- 
ben hozzák forgalomba

rtirisíopSi Ferenc.
A valódi szobipalló íénylaKk feltalálója és egyedüli gyártója,

I Prága, K. Berlin, j
Valódi minőségben csak is Malártsik György füszre 
es vegyeskereskedésében kapható S.-a.-Ujhelyt.



SÁTOR AT, JA T7 JHELYBEM"
ajánlja dúsan felszerelt

üveg, porczellán, majolika,

DITMAR-féle lámpa,
China! ezüst és konyha felszerelési eszközök

raktárát
legolcsóbb gyári árakban.

Valódi amerikai császár -olaj
nagy raktára. ,6

Árverési hirdetmény.
A sajóládi vailás alapítványi uradalomhoz 

tartozó Zemplenmegye Takta-Harkány határában 
lévő 1426 1120/1200 holdat tevő úgynevezett Bazsi 
pusztai birtok 1S91. évi október hó i-től 1903. évi 
szeptember 3°dg, vagyis tizenkét egymásután kö­
vetkező évre a nagymlts. vallás- és közoktatási 
m. kir. ministeriumnal Budapesten (V. kér., Hold- 
utcza, 8. sz.) 1891. évi május hó 12-én délelőtt 11 
órakor zárt ajánlatu verseny utján haszonbérbe fog 
adatni.

Az 50 kros bélyeggel 14.30 ft, azaz egyezer- 
négyszázharmincz Jorint bánatpénzzel ellátott aján­
latban a beígért évi haszonbéri összeg számmal 
és betűvel világosan kiírandó, s az ajánlatban ver­
senyző által kijelentendő, hogy a bérleti feltéte­
leket ismeri, azokat megértette, elfogadja s azok­
nak magát eláveti.

A sértetlen pecsétü borítékba zárt ajánlatok 
a nagymélts. vallás- és közoktatási m. kir. minis- 
térium segédhivatali igazgatóságánál (Budapest, 
V. kér., hold-utcza, 8. szám) 1891. évi május hó 
12 én délelőtti 11 óráig adandók be, később be 
nyújtott, be nem pecsételt, sértett pecsétu, vagy 
a meghatározott bánatpénzzel el nem látott aján­
latok, vagy bármiféle utóajánlatok el nem fogad­
tatnak, s ilyen, vagy a feltételektől eltérő ajánla­
tok tekintetbe vétetni nem fognak.

A borítékra írandó »Ajánlat a bazsi-pusztai 
birtokra*.

Ismeretlen ajánlattevők vagyoni állásukat, 
nemkülönben gazdasági képességüket hiteles ok­
mányokkal beigazolni tartoznak.

Haszonbéri hátrálékban vagy az uradalom 
mai perben lévő bérlők, vagy bűnvádi kereset 
alatt álló egyének versenyből kizáratnak.

A bérleti feltételek Budapesten a vallás- és 
közoktatási m. kir. ministeriumnál, Vag-Sellyén a 
kér. főtisztségnél és Sajóládon a m. kir. közala­
pítványi ispánságnál a hivatalos órák alatt bete- 
kinthetők.

Kelt Vág-Sellyén, 1891. évi március hó 26-án.
M. kir. közalapítványi czegléd-sellyei 

3—3 kerületi főtisztség.

Tk. 3721. sz. 891.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy h.-mádi takarékpénztár végreliajtatónak özv. 
Csörghe Benjáminná végrehajtást szenvedő elleni 6co ft tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a tokaji 
kir. járásbíróság) területén lévő, Tarczal községében fekvő, a tar- 
czali 483. sz. tjkönyvben A I. 608., 1099., 1153. és A. -j- 34Q5- 
hr., valamint a tarczali 1764. sz. tjkönyvben A. -j~ 1039. hr. 
sz. a. foglalt ingatlanokra az árverést 7 17 fiban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg 
jelölt ingatlanok az 1891. évi jlllins hó 8-ik napján délelőtt 9 
órakor Tarczal község házánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10°/0-át vagyis 65 ft 80 krt és 5 tt 90 krt készpénzben, vagy az 
1881. LX. te. 42. j-ában jegyzett árfolyammal szám. és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri ren­
delet 8. >j-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 188'. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Tokajban, 1891. évi január hó 26-án.

I.ltfZliy, kir. járásbiró

JTK. 861 . szám 
1891.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-újhelyi kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Zemplén vár megye árvaszékének néhai 
Szánky Arpádné, szül. Fodor Ilona hagyatéki ügyében 2903 91. 
sz. a. kelt megkeresése következtében a s.-a.-újhelyi kir. tör­
vényszék (a s.-a.-újhelyi kir. jbiróság) területén lévő S.-a.-Uj- 
hely községében fekvő, a s.-a.-újhelyi 2089. sz. tjkvben 
Szánky Árpádné szül. Fodor Ilona tulajdonául jegyzett és 692. 
és 693. hr. sz. belhely és kertre s 518. öi. sz. házra a vég­
rehajtási árverelés joghatályával biró önkéntes árverést 1 2501 ft- 
ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 1891. évi jnnilis hó 24-ikéll 
délelőtt 9 órakor S.-a.-Újhelyit e kir. tvszék telekkönyvi he­
lyiségében megtartandó nyilvános árverésen 13500 írton alól 
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
I0°/Oát, vagyis 1250 frt 10 krt készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. törvényezikk 42. §-ban jelzett árfolyammal szám. és az 1881. 
nov. i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminist, rend. 8-ik $-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a kir. törvszék, mint tkvi hatóságnál S.-a.-Ujhelye n 
1891. áprií hó 5-én.

Kolos, kir. trvszki biró.

Sírkövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLÉK-KOVEK nagy raktara.
BURGER ADOLFNÁL
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TX. 835 1891. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A "--mihályi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Zajacz Mihály végrehajtatónák Vaszilv 
Janos végrehajtást szenvedő elleni 150 ft tőkekövetelés és jár 
iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a 
n.-mihalyi kir. Járásbíróság) területén lévő Petrócz község ha- 
határában fekvő, a petróczi 33. sz. tjkvben A. I. 1—2., 4 — 12 
14 *5- sorsz. alatt, — továbbá a petróczi 115. sz. tjkvben
A 4- 1. sorsz. alatt és a petróczi 125. sz. tjkvben A. 1. sorsz. 
alatt foglalt ingatlanokból B. 15, illetve B. 14. soisz. alatt 
tulajdonosul jegyzett Yaszily Jánost illető jutalékokra az árve­
rést és pedig : a petróczi 33. sz. tjkvi ingatlanra vonatkozó­
lag 4S5 forintban, — a petróczi 1 15. sz tjkvi ingatlanra vo­
natkozólag 9 forintban és a petróczi 125. sz. tjkvi ingatlanra 
vonatkozólag 17 ftban ezennel megállapított kikiáltási árakban 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891 
évi juniós lló 2-ik napján d. e. 10 órakor Petrócz községe 
hazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
frának 10%-át, vagyis a petróczi 33. sz. tjkvi ingatlanra vo­
natkozólag 49 forintot, — a petróczi 115. sz. tjkvi ingatlanra 
vonatkozólag 1 ftot és a petróczi 125. sz. teiekjegyzőkönyvi 
ingatlanra vonatkozólag 2 forintot készpénzben, vagy az *881. 
ÜX-ik ,ör\én%czikk 42 szakaszában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó i-én 3333- 
szám alatt keltigazságügyi miniszteri rendelet 8-ik §-ában 
‘kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le- 

( tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a n.-mihályi kir. járásbíróság mint tkkvi hatóság­
nál 1891. évi március hó 19-ik napján.

Kapj, kir. alj biró

162 1891. szám.

.A-rxreréai liirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-uj­
helyi kir. járásbíróságnak 1621., 1622.. 1623/91. számú vég­
zésével Fuchsz Mózes, Reichárd Testvérek és Teitelbaum 
Leib felperesek részére Se hőn féld Mihály alperes ellen 450 ft, 
473 ft, 498 ft tőkék s jár. erejéig elrendelt kiél. végrehajtás foly­
tán nevezett alperestől S.-a.-Ujhclyben 1891. évi március hó 
8-án lefoglalt s 659 ftra becsült ingóságokra a s.-a.-újhelyi 
kir. járásbíróság 1698/91. sz. kiküldő végzése folytán az árve­
rés elrendeltetvén, annak a helyszínén, vagyis S.-a.-LTjhe!yben 
alperes boltjában leendő megtartására határidőül 1891. évi áp­
rilis hó 21-ik napjának délutáni 2 órája tűzetik ki, a mikor 
a biróilag lefoglalt bolti czikek, bázibutorok s egyéb külön­
féle ingóságok az 1881. 50. t. c. 107. és iűi.. §§-ai szeiint a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni .

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tár­
gyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az 
árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulirt végrehaj­
tónál, az 1881. 60. t. ez. in. ij-a értelmében, a különbeni 
következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt S -a.-Ujhelv, 1891. évi ápril hó 9. napján.
Fái Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Tk. 639. sz. 1891.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbirőság, mint telekkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a m. kir. kincsár végreliajtatónak özv. Hor- 
váthné Bodnár Veronika végrehajtást szenvedő elleni 98 ft 91 kr. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a tokaji kir. 
járásbíróság területén levő Tokaj községben fekvő, a tokaji 
129. sz. tjkvben A. 172. és 173. hrsz. a. foglalt zsellérségből 
özv. Horváthné szül. Bodnár Veronikát illető íöldhaszonélve- 
zeti és felülépitményi tulajdonjogra az árverést 452 ftban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1891. évi május lló 14-ik napján délelőtti 
9 órakor a tokaji kir. járásbíróság telekkönyvi hivatalában 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át, vagyis 45 ft 20 krt készpénzben, vagy az 
1881. LX. törvénycikk 42. §-ban jelzett árfolyammal és az 1881. 
november hó i-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. íj-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. ij-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál 1891. évi március hő r6-ik napján.

I.llvzay, kir. aljbiró.

^ T\MO'(X\n02x'C\ siavaAo

yHő. wsáfc
Ca loC'A'f Refed minden 

előbbi
mázt. I frl 50 kr

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt i használtatta*

Christoph Ferenc
SZOBARALLÓ-FÉNYLAKK
sanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós száradás, 
mely az olajfestéknek és az olajtakknak sajátja, elkerültetik. 
Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti 
a mázolást. A palló nodves tárgygyal feltörillhetö, anélkül *sgy 
elvesztené fényét. Meg kell különböztetni;

_ színezett szobapalló - fénymázt,
sárgásbarnát és mahagonlbarnat, mely akár csak az olaj 
festék födi be a pallót s egyúttal fényt is ad Elért egyaránt 
alkalmazható régi vagy uj pallóra Teljesen beföd minden 

foltot, korábbi mázolást stb; van azután
tiszta fénymás (színezetten)

nj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad. Különösen 
parketre s olajfeetékkel mar bemázolt egészen uj pallókra való.

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a famustrát.
Postacsomag, körülbelül 35 négvszög mtr. (két középna­

gyságú szobára való) 5 frt 90 kr., vagy 9'/, márka.
A közvetlen megrendelések minden városban, ahol 

raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prosp­
ektusok ingyen és bérmentve küldetnek A bevásárlásnál tes-ék 
jól vigyázni 1,cégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 
t850 eve letezo gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisítják, 
s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőség­
ben hozzák forgalomba

' Christoph Ferenc,
A valódi szobipalió íéaylaKK feltalálója és egyediül gyártója,

Prága, K. Berlin. \
Valódi minőségben csak is Malártsik György füszre 
és vegyeskereskedésében kapható S.-a.-Ujhelyt.



Legelsőbb helyekről beszerzett francain és magyar < ogiiacok,!
rumok és arrakok. |
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MMABTSIK GYÖRGY
faszer-, rsemege-, bor-, tea-, rnm-. fognae-, ásványvíz- es magkereskeilése 

Sátora,lja,-XJjH©l3r'b©rL (fó-piacz). 
Alapitfatott 1864-ik évben.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek a jelenlegi tavaszi 
évadra dúsan felszerelt kitűnj minőségű gazdasági-, konyha­
kerti és virágmagvak raktárát, melyeknek beszerzésénél, 
mint mindig, úgy ez idén is igen nagy gondot fordított. 
Erre vonatkozólag kívánatra ajánlatokkal készséggel szó ga

Továbbá :
l'j (eriiiésü káték :

2 ft 20 kr.

Ceylon k’t. finom nagyszemü 2 ft 20 kr. 
Arany Jáva kit. finom . . 2 ft 30 kr. 
Mocca valódi arab 
Cuba kit. finom 
Portoricco kit. fm.nagyszemi 
Santos finom ....
Gyöngy Ceylon kit. finom

ltizsek
Carolina itáliai . 
Glacé AAA itáliai 

finom »
Japan igen hnom 

2 ft 10 kr. §j ^ finom 
2 ft — kr. ~ Rangoon í.
1 ft 80 kr. _ II. .
2 ft 30 kr. * III. .

36 kr.j
32 kr-k
28 kr. I -as 
26 kr., e 
24 kr. = 
20 kr.
18 kr.
16 kr.

Rh. Suchard csokoládé csomagja 35 krtól I írtig. 
Cacao többféle minőségben. 

fankor legelsöbbrendii. legolcsóbb áron számítva.
Igen szép válogatott levantini-, zimocca-türdd- és ló­

szivacsok io krtól 4 Írtig.
Pipere szappanok nagy választékban.

Vidéki megrendelések a legpontosabban és leggyor­
sabban eszközöltetnek.

g - ?

Valódi és legtisztább izü szomorodni-, aszú- és egri vörös borok igen csi­
nosan felszerelt palaczkokban, legjutányosabb áron kaphatók.

II. kir. azíib. parkélgyár

Dnnkel Vilmos K. Kassán,
alánlja

kitűnő száraz tölgyfából készült sokszorosan kitüntetett

szalag és koczka parkétáit
legjutányossabb árak mellett

| Hilda pest, Széchényi tér 5.
Raktár' I)elirt‘<*zeil, Sesztina Lajos urnái

| Koluzsvárf, Czakó Lajos urnái 6 — 6
A lerakást a gyár a saját lerakói által leggyorsabban s legpontosabban eszközölteti.

Itajzmiutítk bérinciitesen!

Réküzlet megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomásár? 

hozni, hogy a kis-piaczon a Weinberger-féle házban levő 
Berger Sámuel sütödéjét átvettem s egész uj

pék-üzletet
rendeztem be, hol naponta kétszer fris sütemények kap­
hatók. Bármi nemű sütéseket pontos kiszolgáltatás mel­
lett elvállalok.

Magam és üzletem a n. é. közönség becses figyel­
mébe és kegyes pártfogásába ajánlva, maradtam

alázatos tisztelettel

Schvarcz Antal,
pék-mester.

lUSJSjElUUEIEIEÍlJHEJWUp|EJSjEJHSll5J

Egy emeleti utcai 
lakás f. évi ápril 
Író 24-étől kiadó. 
Bővebb felvilágo­
sítást nyerhetnek 
Malártsik Gy. 
kereskedésében.

5 Bármily állású, széleskörű ismeretséggel biró ju
xrxegr’bizla.a/tó személyek <

Yi kik igen előnyösen ismert

| SORSJEGY-TÁRSASÁGOK \
d létrehozásához 3—3 &

Í tagok szerzésével foglalkozni akarnak, szép K 
jövedelmet nyerhetnek. — Ajánlatok intézen-

^ dők a Magyar általános takarékpénztár rész- £ 
| vénytársasághoz Budapesten. |£

Behyna Testvérek, S.-a.-Ujhely.
Keil Alajos-féle

PADLÓZAT-FÉNYMÁZ
(Galsur) Becsből

legkitűnőbb mázoló-szer puhapadló számára I nagypalack ára ft 1.35 kr, —1 kispalack ára 68

Viaszk-kenöcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr., 
5—8 mindenkor kapható

Behyna Testvéreknél, S.-a.-Ujhely.
Megrendelések oly helyekről, hol bizományi raktár nincs, Keil Alajos Bécs, IV. Ressel- 

gassa 5. intézendők. Egy kilos csomag ára 6 ft.

Orvosi l)iz<>Ji vlíit.oiv

g^yógyío rriisró l

,MAGYAR SELTERS*
t°l'Vd.<1>"*t,ra valamennyi szikeleges vizek között, - vegyi alkatrészeinek szerencsés ősz- 

szelétele kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma,
Dr Knrflnvi Frinuoc egyetemi tanár és kir. tanácsos, m. IXUldliyi rrigyes jö hatásúnak találtam a légutak 
és gyomornyálkliártyáinak hurutos bántalmainál A Sellersi- 
hadeim-, Vichy- stb. vizektől különbözőbb csekélyebb szabad­
szénsav tartalmánál fogva s azért vérzések lehetőségénél, vagy 
a hol a vérkeringés! szervek izgatásától kell tartani, a szénsa- 
vauy-dusabb vizek fölött előnynyel bir.
Dr Gehharrit (nine egyetemi tanár a Rókus-kórház Ul. UeUHdrUl LdJUS igazgatója : Kiválóan jó hatásúnak 
Mzonyult a légző-, emésztő- és vizelőszervek hurutos bántal- 
inxllv*. olyannyira, hogy jelenleg rokonalkatu más ásványvíz 
kórhazunkban alig rendeltetik,— csekély szabad szénsav tartal­
mánál fogva oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyek­
ben a eeltersi-, giesshübli-, gleichenbergi vizeknek használata 
határozottan káros volna.
Dr. Navratil lore Seyve-t\ta.nir í Torok., gége-, íégcső-, , , , 1 C és bőrbetegségben igen jó, kiváló ha­
tást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával 
vökön természetű gyomorbaj volt jelen.
Dr. Poór Imre e^,emi tanár: Gége-, tüdő-, gyomor-, 

vizhőlyag idült hurutját szintúgy 0 zlatja,
iuöszerint Európa legelső s leglátogatottabb tüdőbe-

l«*Kek It limai lk un gyógy in tízet e :
g-ökbeesdoef

a ..Hargit“-forrás gyógyhatásárólSokoldalú legkedvezőbb 
erou^P^ekala^án^melyeket én gyógyintézetemben „a „Már­

mint a feltersi, gleichenbergi, giesshübli. Előnye, hogy a bete­
gek élvezettel iszszák s hogy sem hévévé, sem belélegezve, a 
fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.

Dr KÁt V I Órnlv egyet, tanár : Légző-, emésztő szervek, 1 . ixuiij uai Ülj hurutos bántalmainál jó eredménnyel 
alkalmaztam, seltersi-. Gleichenbergi-, Giesshübli vizek fölött 

| kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bir.

fir Rarháe lfÍ7Cof Rókus - kórházi főorvos : Légcső-, 
L/i . uai Uttö JUloCI emésztő- és vizelö-szervek hurutos 
bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikéleges ásványvi­
zekkel.

Dr Bamberner Hpnrik eg>etemi tanái udvari tanálm . oailiuciyci nem IK esős. Légző-, emésztő szervek 
idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyha- 
tásban teljesen azonos a seltersi-, giesshübli- és Vichy-vizekkel.

Dr Dlinhpk flnrlrde egyetemi tanár, udvari tanácsos : Ul . UUVIlClx HIIUI do Összetétele és kellemes izénél fog- 
va ajánlható a légző- és emésztő-szervek kórállapotainál.
gil"-foirás gyógyvíz-* alkalmazása által a légutak iiliilt lm. 
rutos hónt alma iii.ál tapasztaltam, hivatva érzem magamat 
ezen betegeim által kedvesen fogyasztott és jó! tűrt gyógyvizet
a legsürgősebben ajánlani.

Górbersdorf, 1S79. márczius ls-án.
 l)r. R111 pier Tódor.

»MARGIT< borral használva a legegészségesebb ital!
Kizárólagos
főraktár Edeskuty L. es. ős kir. és szerb kir. 

udv. ásványvíz-szállí­
tónál. Imliipesten, Kr 

_ t^zsébet-tér 8. sz.
Igys/intéu kapható mind 11 gy« gvs/pvt árban, fii-zerkeroslieilf-slxM, és ve: iléglöh 11.

A csalogány-utczai utcá­
ra szolgáló 2 szoba, 1 elő­
szoba, konyha s a többi szük­
séges mellékhelyiségekből 
álló lakás azonnal, esetleg f. 
ápril hó 24-től bérbe adó.

Szeghy Ágoston.

A tavaszi szölömunkálatok alkalmával 
az általam feltalált és a legjobb sikerrel 
alkalmazott

filoxera-irtószert
bátorkodom ajánlani.

Szerem, mint második ÓVÓSZer, az or- 
szággyülés által el lett fogadva. Méter- 
mázsáját 7 frt 50 kron loco Budapesten 
adom. Egy kocsirakomány megrendelésnél 
bármely vasúti állomáshoz szállítva, szintén 
7 frt 50 kr. Egy a beöntéshez készített 
edénynek ára Budapesten 3 frt 50 kr, 
Szeremmel egy kilóval 18—20 szölőtövet 
lehet mentesíteni.

Használati utasítással tisztelettel alól- 
írt feltaláló és szabadalomtulajdonos szíve­
sen szolgál.

Fridman Lipót,
Budapest, VII., Wesselényi-utcza,

3 41 sz., 4 ajtó.

S a-Ujhely, nyomatott a >Zemplón« gyorssajtóján,


